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ПИОНЕРСКАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ 1970 – 1980 г.г.

Сложившиеся в течение нескольких лет под руководством старшей пионерской вожатой Валентины Васильевны Клименских традиции сохранились и продолжали жить.

В январе 1971 г. завершился 1-й этап Всесоюзного марша пионерских отрядов «Всегда готов», посвященного 100-летию со дня рождения Владимира Ильича Ленина. За этот год интересная, содержательная работа была проведена и в пионерских отрядах дружины имени М. И. Калинина. Вот отдельные строчки из их рапортов:

Отряд имени Лени Голикова (председатель совета отряда Качанова Елена, классный руководитель Александра Ефимовна Коротовских).
1. Мы учимся без двоек. В отряде 6 отличников и 19 ударников.

2.  Шефствуем над октябрятами 1 А класса: проводим для них праздники, игры, соревнования. Самые активные вожатые – Лена Иванова, Андрей Шишкин, Андрей Долганов, Оля Булычева, Галя Черных, Марина Павлова, Лена Старкова, Вера Агапитова.

3. Собрали 325 кг макулатуры.

4. Красные следопыты изучили историю пионерской организации города. Собрали речевки, торжественные обещания, законы пионеров разных лет, записали воспоминания первых пионервожатых. /1/

Пионерский отряд «Чайка» (председатель совета отряда Моргунова Татьяна, классный руководитель Тамара Александровна Горшкова).
1. Отряд имеет 100% успеваемость, 3-х отличников (Николаева Татьяна, Калашникова Ирина, Моргунова Татьяна) и 9 ударников.

2. Собрали 100 кг макулатуры.

3. Помогали на почте разносить поздравительные телеграммы.
4. Хорошо работают вожатые октябрятских звездочек Татьяна Зайнулина, Светлана Муханова, Татьяна Быкова, Татьяна Кондакова, Лидия Кононова.

5. Между звеньями провели КВН.

6. Состоялась конференция по книге А. Гайдара «Школа», пионерский сбор «Что нам дала Советская власть». /2/

Продолжали проводиться любимые ребятами Слеты мальчишей. Еще в 1966 году состоялся 2 - ой слет. В гостях у ребят был Герой Советского Союза Анатолий Иванович Заговеньев. Ведущие слета – воины Советской армии, командир штаба мальчишей -  Юрий Жижонков. На сцену поднимаются ребята 3 «А» класса (учит. З.А.Ефимова) Володя Могильников, Ира Карасева, Люда Пронина, Валя Лазарева, Юра Свинин, которых приняли в пионеры. Гости повязали им галстуки. 
 В декабре 1970 года состоялся VI Слет мальчишей  «Родине верные сыны», посвященный 30-летию Победы над фашистской Германией. Командир Штаба Александр Арыкин принимал рапорта. Ведущие слета Александр Такунцев и Александр Лабутин предоставили слово гостям: бывшим ученикам школы, участникам Великой Отечественной войны А. В. Тюшняковой, С.Г.Дранишникову, начальнику штаба 367 стрелковой дивизии И. И. Евдокимову, который рассказал об участии шадринцев в боях на Карельском фронте. Поделился опытом сбора материала к новой книге о шадринцах-участниках Великой Отечественной войны М.Ф.Колосовский. От отрядов красных следопытов выступили Вячеслав Уласевич, Александр Пайвин, Виктор Руденко, Сергей Лепендин, Светлана Волосникова как член клуба «Поиск».

Заместитель городского военкомата А. Г. Михайленко, бывший начальник полковой школы Уральской дивизии Б. В. Кожин, выпускник школы, солдат срочной службы, находившийся дома в кратковременном отпуске, Александр Камышев пожелали ребятам успехов в следопытской работе. Александр Предеин, Михаил Петров, Сергей Назаров, Александр Белозерцев, Александр Пайвин возложили гирлянду к обелиску погибшим в Великую Отечественную войну ученикам школы.

Силами мальчишек был дан концерт. Со сцены звучали: песня «Мальчишка, которого нет» в исполнении Михаила Сушкова, «Реквием» Р. Рождественского прочитал Александр Лабутин, сцену из пьесы В. Катаева «Сын полка» сыграли Петр Галущинский и Александр Гапоко. Ребята 4-В класса исполнили матросский танец. /2/

В 1971 году VII Слет мальчишей посвящался Советской Армии. При подготовке к слету ребята встретились с представителями разных родов войск, участниками Великой Отечественной войны. И 23 февраля, на слете, каждый отряд мальчишей представлял кто пехотинцев, летчиков, танкистов, моряков, артиллеристов, ракетчиков. Звучали песни военных лет, чеканили шаг отряды. На «отлично» показали строевую подготовку пехотинцы – командир Андрей Демидов, летчики – командир Сергей Лепендин, моряки – командир Андрей Чудов. Рапорта сдавали приглашенным участникам Великой Отечественной войны капитану Терещенко, артиллеристу Афанасьеву, летчику Яковлеву и военруку школы лейтенанту Левочкину.

Традиционными были отчетно-выборные дружинные сборы. 

Один из них (в 1971 году) прошел необычно, в лесу.  Ребята должны были отыскать место костра по зашифрованным письмам. Двигались отряды в разных направлениях. Первыми отыскали заданное место пятиклассники, им и предоставили право зажечь костер, у которого пионеры повели разговор.

По итогам работы на 1 этапе Всесоюзного Марша пионерских отрядов «Всегда готов», посвященном 100-летию со дня рождения В. И. Ленина, пионерская дружина имени  М. И. Калинина была признана правофланговой (ст. пионервожатая Клименских В. В., председатель совета дружины Светлана Волосникова).

Решением совета дружины от 22 апреля 1971 года за активную работу  и отличную учебу пионеры и октябрята школы были занесены в Книгу Почета Володи Ульянова. Это - Филипенко Анна, Старкова Елена, Иванова Елена, Плотникова Ольга, Верхотурцева Раиса, Егорова Галина, Турченко Елена, Петров Михаил, Перцева Надежда, Моргунова Татьяна, Калашникова Ирина, Бологова Татьяна, Минигулова Ирина, Уласевич Слава, Стрельников Александр;  октябрята  Засыпкина Елена, Мальчик Ирина, Аксентьева Светлана, Шевкопляс Вера, Поникаров Геннадий, Титова Вера, Уваров Юрий, Задорина Ольга, Пятина Ольга, Жукова Марина, Головкина Элла, Герасимова Светлана, Кушнир Аркадий, Арсеньева Жанна, Дунаева Елена, Галущинский Николай, Дубовко Вадим, Шерстобитов Олег, Тверитина Елена, Быков Толя. /3/

В марте 1971 года начался 2-й завершающий этап Всесоюзного Марша пионерских отрядов «Всегда готов», который посвящался 50-летию пионерской организации. 
Девиз маршрута «В страну знаний» - «Учеба – главный труд пионера» (отв. член совета дружины Оля Баландина). Для улучшения успеваемости отряды проделали большую работу. В 7 Б и 7 В классах (кл. рук. Родионова Л. С., Горшкова Т. А.) создана «скорая помощь» для слабо успевающих. В 5 Б и 5 В классах (кл. рук. Михеева Н. П., Пискунова Г. А.) проведены викторины по русскому языку, а в 5 Б классе выпущена интересная математическая газета. Такие мероприятия помогали ребятам больше узнать о любимых предметах, расширить кругозор. В дружине работало восемь предметных кружков: литературный, математический, химический, физический, юных натуралистов, английского языка, спортивные секции. Пять кружков работало с туристско-краеведческим уклоном. Всего в кружках занималось 350 пионеров. 

25 апреля 1971 года в Доме пионеров состоялся слет отличников учебы города, среди которых было 18 пионеров нашей дружины.

Проведен конкурс на лучший рисунок «Шадринск в IX пятилетке». Победителями стали Ольга Мамонтова 7 Б класс, Татьяна Белякова 7 Б класс, Елена Старкова 5 А класс. 

По традиции прошел слет отличников учебы школы и ударников коммунистического труда завода Полиграфмаш. Председатель совета дружины Светлана Волосникова рассказала об учебе пионеров, а представители завода – о своих успехах. Пионеры 7-х классов провели экскурсию в матричный цех завода – в блок цехов, где встретились с передовиками производства.

Девиз маршрута «Пионерстрой» - «Коммунизм строится трудом миллионов» (отв. член совета дружины  Волосникова Марина). В дружине создан штаб заботы о школе, куда входили все командиры вахты труда. Два раза в неделю они проверяли в отрядах состояние парт, панелей, класса, внешний вид учащихся. В сентябре и октябре вся дружина выходила на сбор макулатуры и металлолома. В октябре 1972 года собрано 5240 кг макулатуры.  Командиры вахты труда имели специальные паспорта, где отмечались трудовые дела отряда. В честь 50-летия пионерии юннаты заложили на школьном дворе розарий из желтых роз.

Девиз маршрута «Мое Отечество СССР» - «Быть следопытом, разведчиком боевой и трудовой славы страны» (отв.  член совета дружины Захарцева Светлана). В дружине создано 17 отрядов красных следопытов, которые работали по теме «История пионерской организации нашей школы» (отв. Горшкова Т. А.). Итог поисковой работы был подведен на 2-й школьной краеведческой конференции, которая состоялась 10 марта 1972 года. На ней определились лучшие отряды, работа которых оказалась наиболее полной и интересной. Командиры Ерастова Галина 6 Б, Анферова Елена 8 А, Такунцев Александр 6 А, Агапитова Вера 5 А, Иванькович Андрей 5 Б (кл. рук. Шушарина Г. А., Брагина М. С., Поповских Т. М., Коротовских А. Е., Михеева Н. П.) рассказали о результатах своего поиска и были награждены почетными грамотами горкома ВЛКСМ и книгами.

Огромную работу провели следопыты 6 Б класса. Они разыскали делегатов областных пионерских слетов и пионеров-артековцев школы и составили содержательный альбом. 

Следопыты 8 В класса (командир Жанна Прохорова, кл. рук. Максимова Б. Л.) поддерживали переписку с городами, где жил и работал Михаил Иванович Калинин, а также с людьми, которые его знали. 

Об Иване Шадре, известном советском скульпторе, нашем земляке, собирали материал краеведы 7 А класса Елена Петросян и Ольга Аксентьева в 1971 году (кл. рук. Брагина М. С.). Они записали воспоминания Владимира Павловича Бирюкова, И. А. Лобанова (племянника Шадра), собрали фотографии родственников. В апреле 1972 года в с. Михайловском, на родине А. С. Пушкина, состоялась Всероссийская конференция юных туристов-краеведов, где выступила Елена Петросян, рассказав о своих поисках.

В апреле же 1972 года состоялась IV городская туристско-краеведческая конференция,  которая подвела итоги двухлетней работы по маршруту «Мое Отечество - СССР». Елена Петросян рассказала о поездке по пушкинским местам.

По материалам выставки конференции школа № 4 заняла 1- е место.

В честь 50-летия образования СССР каждый отряд красных следопытов получил задание изучить союзные республики. Ребята рассказывали о них на классных часах,  узнавали о городах-героях, проводили конференции по книгам писателей союзных республик, вечера поэзии, викторины, заочные путешествия по городам, учились готовить национальные блюда. Каждый отряд вел путевой дневник, а маршруты путешествия наносили на карты союзных республик. Итогом работы стал сбор «Наша Родина - СССР», который прошел в 1972 году и был посвящен 50-летию страны. Лучшими  признаны работы отрядов имени  Лени Голикова – 5 А. (кл. рук. Коротовских А. Е.), имени В. Комарова – 6 А (кл.рук. Моргунова Н. Н.). 

Решением совета дружины от 22 апреля 1972 года за активную работу на марше «Всегда готов», посвященном 50-летию пионерии, были занесены в Книгу Почета В. Ульянова следующие учащиеся: 1 А кл. Марина Мосеева, Игорь Махров, Геннадий Поповских; 1 Б кл. Ирина Голощапова, Елена Корявец, Лариса Криворотова, Ирина Моталова; 1 В кл. Олег Кириллов; 2 А кл. Марина Бутакова, Светлана Дубакова, Надежда Потехина, Наталья Ширай; 2 Б кл. Любовь Пришвицына, Владимир Яновский; 2 В кл. Валерия Калашникова, Татьяна Корягина, Ирина Усова, Андрей Шитов; 3 А кл.  Елена Головкова, Александр Поляков; 3 Б кл. Наталья Поникарова; 3 В кл. Александр Желяков, Виктория Лысенко, Олег Тетеревенков; 4 А кл. Светлана Тюшкевич; 4 Б кл. Светлана Анфалова; 4 В кл. Людмила Шешукова; 5 А кл. Светлана Булыгина, Марина Павлова, Андрей Шишкин; 5 Б кл. Ирина Бушманова, Людмила Суханова, Алексей Панкевич; 5 В кл. Елена Полозкова; 5 Г кл. Владимир Гневашев, Елена Шешукова; 6 А кл. Ирина Обранпальская; 6 Б кл. Ирина Николаева; 6 В кл. Леонид Сухнев; 7 Б кл. Людмила Овчаренко; 7 В кл. Татьяна Волчихина.(4)
 Прошел фестиваль союзных республик, куда каждый класс отправил свою делегацию, представившую национальные танцы и песни. Учащиеся 5-х классов провели фестиваль литературных героев союзных республик. Была начата переписка с выпускниками школы, которые жили в Белоруссии, Казахстане, на Украине. Они прислали следопытам материал о своих республиках. В связи с изучением материалов XXIV съезда КПСС прошли встречи с интересными людьми города – Крыловой Е. С., заслуженным учителем школ РСФСР, почетным гражданином г. Шадринска, Колмогорцевым Н. А., слесарем-сборщиком завода Полиграфмаш, награжденным орденом Ленина. Комсомольцы встретились с делегатом XXIV съезда КПСС, директором телефонного завода Тканко Ф. И., а пионеры – с делегатом этого же съезда первым секретарем Шадринского райкома партии Моисеевым А. Е., награжденным двумя орденами Ленина. Составлена картотека знатных людей города.

Областная экскурсионно-туристическая станция за проведенную работу в экспедиции «Мое Отечество СССР», посвященную 50-летию образования СССР, наградила пионерскую дружину грамотой.

Девиз маршрута «Звездочка» - «Пионер -  товарищ и вожатый октябрят» (пионервожатая Вера Назаровна Павлова, отв. член совета дружины Пайвина Светлана). Главная задача шефского пионерского отряда – подготовить из октябрят достойную себе смену. В дружине действовал штаб «Звездочка», на заседаниях которого обсуждался план работы, давались задания вожатым. Например, они увлекательно и интересно провели «Путешествие в страну пионерию». Октябрята побывали в городе Пионерске, где провели сбор «Красное Знамя». С большим интересом прослушали беседы о Красном галстуке, изучили ритуалы пионерии и научились петь песню «Взвейтесь кострами, синие ночи».

Побывав в городе Труда, октябрята сделали подарки мамам к празднику 8 Марта, организовали выставку рисунков и самоделок.

В море Веселья провели утренник по сказкам, праздник строевой песни, конкурс на лучшего шашиста.

Побывали на вершине «Красное Знамя», где прочитали книгу о Красном Знамени.

Взобравшись на пик Ленина, прочитали книгу «Детские и юношеские годы Ильича», «Искорка», «Наш Ильич», «Рассказы о Ленине». Разучили песни и стихи о вожде.

Посетили город Историйск, где провели сбор «Помни имена героев-пионеров» и «Родина, мы всегда с тобой».

Состоялись также военно-спортивная игра «Зарничка», малая октябрятская олимпиада. Был организован клуб «Почемучка». Отряд «Огонек» дал для октябрят 20 концертов.

Большая работа проведена пионерами при подготовке новогодних елок. Вожатые помогли готовить костюмы, разучили с октябрятами песни, танцы, подготовили сценарии. Лучшие вожатые  4-х классов: комсомольцы Анфалова Светлана, Мокина Галина, Ерёменко Наталья и пионеры Афанасьев Саша, Кучук Гена, Золотушников Вова.

Октябрята в ногу с пионерами идут на марше.

Девиз маршрута «Равнение на пионерское знамя»– «Отряду гордо  нести знамя дружины» (отв. член совета дружины Маклаков Саша). В дружине 20 барабанщиков, руководит которыми Неверов Сергей. 23 февраля проведены смотр  строя и песни, игра «Равнение на пионерское знамя», которая помогла лучше узнать историю пионерский организации. В гостях у ребят побывали ветераны пионерского движения Панфилова Людмила Григорьевна, Елизарова Христина Матвеевна, Безденежных Софья Руфовна.

50 октябрят стали пионерами.

В дружине работал кружок «Наш ленинский комсомол», которым руководила восьмиклассница Кашарная Людмила. 15 лучших пионеров 7-х классов вступили в комсомол.

Девиз маршрута «Мир и солидарность»– «У нас друзья на всей планете» (отв. член совета дружины Николаева Таня).  В штаб по интернациональной работе входили все командиры отрядов, которые получили задание провести викторину «Юность обличает империализм». Находя ответы на вопросы, ребята лучше познакомились с жизнью своих сверстников за рубежом, с борцами за мир. С пионерами 4-х классов были проведены беседы «Красный галстук на планете», «Два мира – два детства». Работал клуб «Глобус» (отв. Михеева Н. П.), где ребята просматривали диафильмы о жизни людей в капиталистических странах, сами отыскивали материалы о вьетнамских детях – борцах за мир. Одно из заседаний они посвятили Анжеле Девис, которой написали письмо.

Девиз маршрута «Зарница» - «Пионер должен овладеть одной из юнармейских специальностей».

Игра проводилась в два этапа – обучение специальностям и проведение игры. 

В «Зарнице-6» (1972 год) в соревнованиях по военным специальностям отличились командиры отрядов Андрей Демидов, Николай Капитоненко, Георгий Жданов. Победителями в игре были отряды 5 А и 7 Б классов (кл. рук. Коротовских А. Е. и Родионова Л. С.). Юнкоры 7А класса Татьяна Ковалева и Татьяна Шулепова выпустили боевой листок в стихах. 

Первое место занял 7 В класс (командир Александр Щеколдин, кл. рук. Горшкова Т.А.), который выступил на городской игре и занял 2-е место, завоевав семь медалей.

Проходя по этапам маршрута, отряды рапортовали дружине о своих делах.

Пионерский отряд имени  А. Маресьева (председатель совета отряда Верхотурцева Рая,  кл. рук. Пискунова Галина Алексеевна).

1. «В страну знаний». Организовали пункт «скорой помощи». Провели Турнир смекалистых, КВН «В мире сказки», экскурсию в планетарий, беседу в библиотеке «Любите русскую природу, как любил ее Пришвин». Все это сделало нашу учебу еще интересней и увлекательней.

2. «Мир и солидарность». Прошла беседа о возникновении пионерского движения в США, сбор «Два мира – два детства», викторина о борцах за мир; вожатая рассказала о Международном  лагере «Артек», где она отдыхала с пионерами других стран. На этих мероприятиях мы поняли, как хорошо, что мы живем в нашей советской стране и как много надо сделать, чтобы все дети жили, как мы.

3. «Мое Отечество - СССР». Собирали материал о песнях, девизах пионеров Азербайджана, заочно путешествовали по этой республике.

4. «Равнение на пионерское знамя». Провели сбор «Верность торжественному обещанию и законам юных пионеров». Участвовали в смотре строя и песни. Научились правильно носить знамя, разучили ритуал смены караула у знамени.

5. «Пионерстрой». Изготовили скворечники для птиц. Каждый пионер отряда собрал по 15 кг макулатуры. Весь год делали уборку класса на «хорошо» и «отлично».

6. «Звездочка». Шефство над 1А классом. Вожатые Полозкова Елена и Карелина Ольга вели танцевальный кружок. Дружим с малышами детсада № 8. Выступали перед октябрятами с концертом.

Мы уверены, что октябрята вырастут и будут  хорошими пионерами.

7. «Зарница». На пионерский сбор пригласили Героя Советского Союза Приходько Г.А. и курсанта танкового училища, выпускника школы Владимира Собокаря.

«Зарница» воспитывает в нас стойкость, мужество и силы для преодоления всех трудностей, которые встретятся на нашем пути.(5)
В этом рапорте обращает на себя внимание то, что он представляет собою не просто перечень мероприятий, а позволяет судить о сознательном отношении ребят ко всем своим делам.

Пионерский отряд имени В. Комарова (председатель совета отряда Коняхина Галина, кл. рук. Моисеева Людмила Владимировна).

1. «В страну знаний». Следуя этим маршрутом, отряд работал под девизом: «Слабому – помоги, лодыря – заставь!». Пионер настойчив в учении, труде. Работает отряд «Непримиримых», который оказывает помощь слабо успевающим пионерам и следит за учебой тех, кто занимается на «4» и «5», борется за сознательную дисциплину. В отряде проведены беседы-диспуты «Учение с увлечением», «Умеешь ли ты учиться?». Многие пионеры занимаются в кружках:  математическом, биологическом, радио, хоровом,  участвуют в олимпиадах. Турнир смекалистых был интересен и занимателен.


2. «Мир и солидарность». Все ребята подписались на газету «Пионерская правда», по которой следят за материалами борьбы за мир. Обсуждались статьи о героической борьбе вьетнамского народа за свою независимость, о борьбе народов Лаоса и Камбоджи. Следим за материалами о борце за мир Анжеле Девис. Лучшие художники отряда Кулакова Наташа и Обранпальская Ирина приняли участие в конкурсе на лучший рисунок по теме «Пусть всегда будет солнце!».

3. «Мое Отечество – СССР». В отряде проведен сбор «Люди с разных планет». Каждое звено представляло какую-то страну. Все пионеры являются членами общества по охране природы, по охране исторических памятников. Заочно путешествовали по Узбекистану, оформили альбом, карту республики.

4. «Звездочка». У октябрят вожатые Долныкова Аня, Тимофеева Марина, Коняхина Галина помогают изучать пионерские традиции дружины, пионерскую символику. Провели «Зарничку»,  утренник,  посвященный Н. А. Некрасову, разучили стихи и песни к праздникам «Осень», «Зима».

5. «Равнение на пионерское знамя». Изучили традиции дружины. Собрали материал о первых вожатых города. Встретились с Безденежных С.Р., одной из первых пионерок города.

6. «Зарница». На слете мальчишей представляли артиллеристов. Любим спорт, участвуем в соревнованиях. Фомин Сергей защищал честь Шадринска в сборной команде хоккеистов.

7. «Пионерстрой». Хорошо налажено самообслуживание по содержанию класса в чистоте, по сохранности классной мебели. Участвовали в сборе макулатуры и металлолома. Помогали в строительстве  и благоустройстве стадиона. Работали на заводе Полиграфмаш - укладывали кирпич. Помогали колхозу в уборке урожая.(5)
Пионерский отряд имени Надежды Курченко (председатель совета отряда Шешукова Елена, кл. рук. Гарнова Нина Степановна).

1. «В страну знаний». В отряде два отличника (Шешукова Елена и Гневашев Игорь) и девять ударников. Провели конкурс по русскому языку и литературе, ботанике, КВН, где победителями стали Гневашев Игорь и Демидов Андрей.  Прошел математический вечер, на который  в гости пришел волшебник-ученик. Ребята познакомились с древними записями чисел народов разных стран. 

2. «Мир и солидарность». Ребята переписываются с пионерами других республик. Навитнева Елена и Тяжельников Сергей – с ребятами из Польши, Шешукова Елена – с Украины. Провели обсуждение статей об Анжеле Девис из «Пионерской правды».

3. «Мое Отечество – СССР».

Провели сбор о Надежде Курченко. Ребята рассказали об  ее детстве и юности,  привели материалы переписки с её учителем. Собирали материалы о Туркмении.

4. «Равнение на пионерское знамя».

В отряде есть свои ритуалы – песня «Юный барабанщик», девиз «Бороться и искать, найти и не сдаваться».

5. «Пионерстрой». Участвовали в операции «Чукотка» - сбор металлолома и макулатуры.  Выпускаем газеты «Аленка», «Карлсон», «Подружка».

6. В игре «Зарница» отличились Демидов Андрей, Гневашев Игорь, Леонов Владимир.  (5)                    

13 мая 1972 года правофланговая дружина имени М.И.Калинина (председатель совета дружины Волосникова Светлана, старшая пионерская вожатая Клименских В. В.) за активное участие во Всесоюзном пионерском марше «Всегда готов» была награждена Грамотой Шадринского Горкома ВЛКСМ.

А 18 мая 1972 года пионерские дружины всей страны выстроились на Всесоюзный сбор, посвященный 50-летию пионерии, чтобы подвести итоги работы отрядов. Такой сбор «Правофланговые на марше» прошел и в школе. 

Председатель совета дружины Волосникова Светлана подвела итоги работы. Рапорт принимал секретарь комитета комсомола завода Полиграфмаш  Юрий Лесных. С приветственными словами выступили: директор завода  Рубан Я. Я., секретарь парторганизации школы Кунгурова А. В., ветеран пионерского движения Сереброва А. М. Лучшие октябрята были приняты в пионеры. Это Малахова Галя, Терещенко Наташа, Ворожцова Лена, Курьянович Марина, Овчаренко Сергей, Стуков Андрей, Бахарев Андрей, Белов Андрей, Рожко Владимир. Гости повязали им  галстуки, и  пионеры возложили красные гвоздики к обелиску. Теребенина  Г. К., методист Дома пионеров, вручила правофланговым отрядам и дружине Почетные ленты ЦК ВЛКСМ.

В эти праздничные дни в дружине был проведен фестиваль пионерской песни. Победителями стали отряд имени  Л. Голикова (5 А класс, кл. рук. Коротовских А. Е.), имени А. Маресьева (5 В класс, кл. рук. Пискунова Г.А.), имени В. Комарова (6 Г класс, кл. рук. Моисеева Л. В.).
В день труда заложили пионерскую аллею (посадили липы).
 Конкурс рисунков на асфальте собрал лучших художников отрядов. Нужно было отразить  тему «Родина. Мир. Дружба». В конкурсе победили учащиеся 4 А класса Тюшкевич Светлана и Шевкопляс Вера, учащиеся 5 А класса Старкова Елена и Павлова Марина, 6 Г класса Обранпальская Ира и Кулакова Наташа. Оценивала работы комиссия в составе комсомольцев Ольги Ершовой, Ирины Уваровой, Ирины Гришиной, Елены Мелькумовой, учителя М. Н. Пырьевой.

 В день памяти героев у обелиска школы октябрята дали клятву быть настоящими ленинцами. Им в этот день повязали галстуки.

Активно работал совет Ленинского зала, куда входило 16 человек (руководитель Явойш Алла Николаевна). Действовали группы переписки, оформительская, поисковая, лекторская. Ребята собрали материал для оформления стенда «По заветам Ленина» о развитии промышленности, образования, здравоохранения, культуры в городе Шадринске. Лекторской группой подготовлено десять бесед на темы «О семье Ульяновых», «Ленинские места в СССР», «Улица Ленина города Шадринска», «Ленин и молодежь» и др. 
Решением совета дружины имени М. И. Калинина от 19 апреля 1973 года за добросовестное отношение к учебе занесены в Книгу Почета Володи Ульянова следующие пионеры и октябрята: 1А кл.Лариса Васильцова, Ольга Филипенко; 1Б кл. Марина Рычкова; 1В кл.Татьяна Кузьмичева; 2 А кл.  Наталья Хрюкова, 2 Б кл. Вера Голубева, 2 В кл. Елена Никифорова; 4А кл. Ольга Панова; 4 Б кл. Ирина Брагина; 4 В кл. Марина Периных, 5А кл. Виктория Скрипкина; 5 В кл. Наталья Еременко; 6 А кл. Татьяна Дорофеева; 6 В кл. Михаил Ерохин, Елена Сиделева; 7 В кл. Татьяна Темнякова.(6)
В 1973 – 74 гг. работал совет друзей октябрят, которым руководила ученица 7А класса Елена Иванова. Девиз совета: «Не простое это дело октябрят растить, их воспитывать умело, их вожатым быть». Для малышей по русским народным сказкам были проведены праздники «Моя любимая игрушка», «День рождения Аннушки».

Запомнился слет октябрят-отличников и родителей-ударников коммунистического труда. В президиуме А. Г. Борознова, бывшая пионервожатая, А. И. Кузь, токарь завода Полиграфмаш, В. П. Цыганок, продавец. Слет вели старшая пионервожатая В. В. Клименских и ученица 6 класса Татьяна Корягина. С гостями сфотографировались на память отличники Алексей Свинин, Владислав Уваров, Татьяна Чиркова, Ольга Белова, Софья Руднова, Олег Слинкин, Марина Семенова, Надежда Ляпустина, Наталья Шушарина.

Работал клуб вожатых (отв. Галина Лисицына), Ленинская комната (отв. Явойш А. Н.), в микрорайоне школы  проводилась тимуровская работа. Ученица 7 Б класса Татьяна Гребенщикова была избрана делегатом  I Всесоюзного слета тимуровцев.

Ко Дню космонавтики в школе организовали выставку, посвященную этой дате (рук. Пырьева М.Н.). Были отмечены рисунки  Наполова Сергея    4 А класс, Дубовко Вадима, Корягиной Татьяны 4 В кл., Никитина Сергея 5 Б кл., Деришевой Светланы, Аксентьевой Светланы, Тюшкевич Светланы, Шевкопляс Веры  6 А кл., Скрипкина Александра 6 Б кл., Чирухина Игоря, Богдашовой Елены, Железцова Юрия 6 В кл.     

В 1974 году в связи с Неделей дружбы с Монголией в город прибыла  делегация. На торжественном собрании гостей приветствовали лучшие чтецы школы Юрий Величкин, Татьяна Корягина, Александр Стрельников, Ольга Старикова, Ольга Пятина. Школьному музею были подарены сувениры с автографами на монгольском языке.

Красные следопыты подвели итоги своей работы на 4-й школьной краеведческой конференции, посвященной 50-летию присвоения пионерской организации имени В. И. Ленина и полувековому юбилею образования Шадринской пионерской организации (отв. Горшкова Т. А.). В числе гостей конференции - делегат 1-го Всесоюзного слета пионеров в Москве в 1929 году Борисов Анатолий Поликарпович, учитель школы № 4, бывшая ученица  школы, пионерка 20-х годов Тюшнякова Анастасия Викторовна, активный участник тимуровского и юннатского движения 50-х годов, учитель школы № 4  Коротец (Пырьева) Маргарита Николаевна.

Торжественная минута. В актовый зал вносятся знамена пионерской и комсомольской организаций. Конференция открывается песней «Взвейтесь кострами, синие ночи». Затем ребята рассказывают о развитии пионерского движения в Шадринске (результат поисковой работы). Председатель совета дружины Галина Коняхина рассказала о делах пионерии 70-х годов. Гости поделились своими воспоминаниями. Их приняли в Почетные пионеры  дружины.

Подведены итоги марша «Моя Родина СССР». За активную поисковую работу награждены: 5 Б кл. Ольга Смоляженко, Ольга Пятина, Ольга Задорина; 5 В кл. Ольга Тарасова, 7 Б кл. Ольга Печенкина, Валентина Качанова, 7 Г кл. Владимир Гневашев (командир); 8 Б кл.Галина Ерастова (командир), 10 А кл. Валерия Углицких. Конференция закончилась любимой песней «Красные следопыты».(7)
На городской краеведческой конференции были представлены материалы по истории пионерской организации школы № 4.

Праздничное шествие на площади Революции 7 ноября 1974 года возглавил коллектив школы,  добившийся лучших результатов по успеваемости и по работе пионерской организации. Поэтому им доверено нести знамя городской пионерской организации.

В 1974 году пионерская дружина имени М. И. Калинина, участвуя во Всесоюзном марше «Всегда готов!» в честь 50-летия со дня присвоения имени В. И. Ленина, была признана правофланговой (ст. пионервожатые Шаркунова Вера Павловна и Клименских Валентина Васильевна, председатель совета дружины Коняхина Галина).

Вместе со всем советским народом юные ленинцы торжественно отмечали 30-ю годовщину со дня Победы над фашистской Германией. «Салют, Победа!» - девиз второго этапа Марша (1974 – 1975 гг.)

В апреле 1975 года краеведы провели VII школьную конференцию под девизом «Никто не забыт, ничто не забыто» (отв. Максимова Б. Л.). Почетными гостями у пионеров были Калистратов Виктор Алексеевич, участник Парада Победы, Потапов Дмитрий Степанович, разведчик. Ребята поисковых отрядов доложили о выполнении краеведами заданий по поиску шадринцев - участников Великой Отечественной войны, живущих в микрорайоне школы. Каждый дом был закреплен за пионерским отрядом. Опросили более 300 ветеранов и заполнили на них анкеты. К 9 мая каждый отряд приготовил подарки и вместе с поздравлениями вручил их ветеранам войны. За активную работу награждены Почетными грамотами и книгами учащиеся 4 Б, 5 А, 5 В, 6 В, 7 А, 7 В, 8 Б, 8 В, 9 Д классов (кл. руководители  Кунгурова А. В., Брагина М. С., Явойш А. Н., Бахтеева Н. М., Моргунова Н. Н., Безденежных С. А., Михеева Н. П., Пискунова Г.А., Насонова А. Я.).     

Юбилею Победы пионеры посвятили и дружинный сбор, на котором присутствовали бывшие ученики школы, участники Великой Отечественной войны Ершов Евгений Анатольевич, Калистратов Виктор Алексеевич. Тимуровцы рассказали о шефской работе над ветеранами. Так,  учащиеся 6 В класса Инна Рожкова, Сергей Антропов, Юрий Величкин, Олег Тетеревенков (кл. рук. Н. М. Бахтеева) взяли шефство над ветераном войны, бывшим учеником школы 1936 г. Николаем Кирилловичем Лисьих, оказывали ему помощь в домашних делах. 

В школе прошел фестиваль искусств «Салют, Победа!», торжественная линейка у школьного обелиска, слет мальчишей, слет октябрят – отличников учебы и мам – ударников коммунистического труда, парад октябрятских войск.

Торжественно прошел и слет мальчишей «Родины верные сыны», посвященный 30-летию Победы. В актовом зале – мальчиши и ветераны войны. Вносится знамя пионерской организации (знаменосец Сергей Чубка, ассистенты Владимир Лубин, Юрий Лукиных). Ведущий Владимир Рожко рассказал о делах дружины. Выступили Виталий Тимофеев, Евгений Поспелов, Андрей Суханов, Юрий Ванцев, Андрей Стуков. Знаменную группу сменили Дмитрий Глазов, Сергей Юкляевских,  Андрей Ткаченко.

Для гостей звучали стихи и песни в исполнении Андрея Черепанова, Вадима Рупакова, Олега Зайкова, Алексея Бритвина, Игоря Кирсанова, Олега Шерстобитова, Дмитрия Калтышева, Юрия Мочалова, Александра Фоменко (музыкальный руководитель А. С. Вдовин).

Состоялась встреча с героями книги М.Ф. Колосовского  «Ради жизни на земле» Д. С. Потаповым, А. В. Клевакиным, П. Н. Середкиной.

В 6-х классах состоялся классный час «Песни военных лет»; прошли пионерские сборы в 6 В классе «Твой школьный обелиск», «Комсомольцы в годы Великой Отечественной войны» (кл. рук. Н. М. Бахтеева); в 4 Б классе  «Мы все дети одной матери Родины», где выступил И. И. Евдокимов, начальник штаба 367 с. дивизии (кл. рук. А. В. Кунгурова); 6 А класс  организовал поиск по ул. Гагарина «Орден в твоем доме» (кл. рук. М. Н. Пырьева).

Прошла «Зарница-75». В полной боевой готовности выстроились отряды. Командующий игрой зачитал приказ о проведении строевого смотра. Ровными рядами прошли юнармейцы перед членами штаба. По сигналу зеленой ракеты юнармейские батальоны отправились к месту боевых действий. После марш-броска ребята преодолели полосу препятствий. Здесь показали свои умения юные стрелки, гранатометчики, минеры, санитары, разведчики. Самым интересным был этап «воздушного» налета. В отрядах выделены снайперы для уничтожения «вертолетов». Они получили пневматические винтовки и вели огонь по шарам. Лучшими оказались стрелки 5-х классов.

Преодолев последнее препятствие, батальоны развернулись в цепь, заняли исходные рубежи для атаки. Так начался последний этап – штурм безымянной высоты. В небо взметнулась красная ракета. Отряды ринулись в последний бой, чтобы водрузить флаг. В четверку отважных вошли Женя Фролов, Толя Быков, Сережа Дружинин, Сережа Бутаков. Они первыми достигли вершины. 

Но вот сигнал желтой ракеты: юнармейцев ждет походная кухня. /8/

Ежегодно 19 мая юные ленинцы отмечали День рождения пионерской организации. Площадь Революции заполнялась многоголосой пионерской армией. Здесь проходила торжественная линейка. Под звуки  фанфар и дробь барабанов поднимался Государственный флаг СССР, исполнялся Гимн Советского Союза. Дружины сдавали рапорта. На линейке 1975 года по итогам работы дружина имени М. И. Калинина была признана лучшей (наряду с 9-й и 32-й школами). Праздник продолжался в городском саду, где ребят ждали бесплатные аттракционы, концерты, игры.

В 1975 - 1976 учебном году страна готовилась к  XXV съезду КПСС. Слова «Берем с коммунистов пример», выражающие стремление ребят быть во всем похожими на своих старших друзей и наставников, стали девизом следующего этапа Марша пионерских отрядов.

Задача Марша - пионерским дружинам, отрядам, звеньям, каждому пионеру успехами в учении, труде, общественно-полезной работе достойно встретить XXV съезд КПСС, во всем и всегда равняться на коммунистов, оправдывать доверие Коммунистической партии. Развернуть соревнование за право подписать рапорт Всесоюзной пионерской организации съезду родной Коммунистической партии. 

Марш проводился по таким же этапам, как и в прошлом году.

Состоялась встреча пионеров 5 Б класса с ветераном ВЛКСМ, членом городского совета ветеранов комсомола Людмилой Георгиевной Панфиловой и молодым коммунистом, депутатом Верховного Совета РСФСР Валентиной Александровной Беляевой, выпускницей школы 1967 года. Она рассказала, как трудится ее комсомольско-молодежная бригада, идя навстречу XXV съезду КПСС.

В декабре 1975 года краеведы провели вечер, посвященный международному году женщин. Были приглашены жительницы микрорайона школы, присутствовали депутаты горсовета Терещенко Ефросинья Ильинична, Крылова Ефросинья Семеновна, Дубовко Наталья Анатольевна. Силами учащихся был  дан большой и интересный концерт. 

Для пионеров дружины 1975 год был особенный. Был у них свой юбилей: 19 ноября все пионеры школы выстроились на сбор «Его имя носит наша дружина».

 Год назад  начали готовиться к 100-летию со дня рождения М. И. Калинина, Всесоюзного старосты, соратника В. И. Ленина. Пионерским отрядам были даны задания. И вот к юбилею выпущены дружинная газета, отрядные бюллетени, оформлена карта «Имя М. И. Калинина на карте Родины».

Отряды 6-х классов работали над темой «Они видели и слышали М. И. Калинина». Ребята разыскали в городе двух таких людей – Заговеньева А. И., Героя Советского Союза и рабочего телефонного завода Аникина А. 

Отряды 7-х классов написали историю улицы Калинина в Новом поселке.

Отряды 5-х классов доложили на сборе, что 20 ноября 1920 года М. И. Калинин с 12-м рейсом агитпоезда побывал в городе Кургане и выступил перед горожанами. А также они нашли много информации о том, что восемь колхозов и совхозов нашей области носят имя М. И.  Калинина.

В юбилейном году город Москва принимал представителей пионерских дружин и отрядов страны, которые носили имя М. И. Калинина. Активисты школы № 4 были тоже  приглашены на слет 5 – 9 ноября 1975 г. На сборе Елена Старкова, председатель совета дружины, поделилась впечатлениями об этом слете: они побывали на Ленинских горах, где встретились с родственниками Калинина, участвовали в митинге в сквере Калинина, посетили Мавзолей В. И. Ленина, музей Всесоюзного старосты.

«Надо так организовать свою учебу, свой день, чтобы успевать отлично учиться, гулять и играть». Этими словами М. И. Калинина завершился  большой пионерский разговор на дружинном сборе 19 ноября 1975 года, на котором ребята отчитались о проделанной работе. (9) 
Лучшие отряды им. Н. Островского, им. В. Чкалова, им. А. Матросова, им. А. Гайдара  были награждены грамотами Дома пионеров.

Кстати, поисковую работу, связанную с именем М. И. Калинина,  следопыты продолжили и дальше. В зимние каникулы 1976 года участники лыжного похода Шадринск - колхоз им. М. И. Калинина (Каргапольский район) собрали материал об истории этого хозяйства, встречались с работающими там коммунистами.

В 1976 году на дружинном сборе, посвященном 101-й годовщине со дня рождения М. И. Калинина, штаб «Красные следопыты» пригласил Надежду Константиновну Чернякову (бабушку сестер Курышкиных), которая работала на ЧТЗ, видела М. И. Калинина, когда он приезжал на завод.

В январе 1976 года Дом пионеров направил поисковые отряды в командировку по микрорайону школы. Ее цель - встретиться с участниками революции, гражданской  и Великой Отечественной войн и побеседовать с ними, заполнив анкету «Бери с коммуниста пример». Встречи с интересными людьми оставили хорошее впечатление  у ребят.

19 мая 1976 года на городской конференции юных краеведов «Тебе, родная страна, наши мечты и дела!» были подведены итоги поисковой работы к XXV съезду КПСС. В рапорте ребята отчитались о работе по первому этапу экспедиции «Моя Родина  - СССР». Музею школы № 4 была вручена Почетная грамота облоно, коллектив школы награжден грамотой горкома ВЛКСМ.

В честь XXV съезда КПСС СДО (совет друзей октябрят) принял решение занести в Книгу Почета Володи Ульянова следующих октябрят: 

1А кл. Кузнецова Павла, Сорокина Михаила, Хрюкову Елену, Кочеткову Эллу, Журавлеву Валентину; 1Б кл. Чумикова Игоря, Ляпустину Надежду, Гранаткину Наташу, Кузь Светлану; 1В кл. Бакину Наталью, Барабанову Наталью, Шушарину Наталью, Явойш Елену, Фоминых Яну; 2 А кл. Волчихину Ольгу, Медведевских Наташу, Усольцева Андрея; 2 Б кл. Пайвину Светлану, Кушнерову Светлану, Антипову Елену; 2 В кл. Тюшнякову Светлану, Верхотурцеву Елену, Семенова Александра; 3А кл. Уварова Владислава, Свинина Алексея; 3Б кл. Суханову Веронику, Рыбина Александра, Слободчикова Александра; 3 В кл. Пашкову Веронику, Бойченко Елену.(10)
Пионерский вожатый. Это – старший товарищ, друг, учитель, помощник ребят. Он должен много знать, все уметь, быть добрым и строгим, требовательным и внимательным. Именно такими пионерскими вожатыми были Людмила Николаевна Власова (1976 – 1980 гг.) и Надежда Викторовна Вохмякова (1979 – 1982 гг.). Они продолжили пионерские традиции, заложенные Клименских В. В. Но время подсказывало и новые формы работы с пионерами.

В 1976 – 1977 гг. дружина имени М. И. Калинина шагала Маршем «Идем дорогой Ленина, дорогой Октября». Было объявлено соревнование по достойной встрече 60-летия Октября, отряды боролись за право подписать рапорт коммунистам школы и шефам завода Полиграфмаш, а дружина – городской пионерской организации, XXV съезду партии.

469 человек – коллектив пионеров 12  отрядов и 300 человек, составлявших  9 октябрятских групп. Активно работал совет дружины: Рожко Владимир – председатель, Соколова Елена – заместитель председателя. Ответственные за маршруты:

В страну знаний – Гореванова Марина,

Моя Родина – СССР – Подоксенова Надежда,
Мир и солидарность – Пятина Ольга,

Сильные, смелые, ловкие, штаб «Зарница» - Фролов Евгений,

В мире прекрасного – Менькова Елена,
Тимуровец – Стуков Андрей,
Пионерстрой – Мочалов Юрий. 

Кроме того, Владимир Рожко вел учебу Школы барабанщиков и флаговых, два года был знаменосцем дружины.

Большие и малые дела совершались в дружине.

Осенью пионеры участвовали в трудовых десантах: успешно проведена операция «Зернышко». Школьники работали на полях Шадринского совхоза, помогали шефам убирать картофель. 

Операция «Миллион - Родине» по сбору макулатуры дала хороший результат: собрано 15 тонн бумаги. 1- е место заняли пионеры 6 Б класса – 1160 кг (кл. рук. Максимова Б. Л.), 2- е место – 5 Б класс – 1100 кг (кл. рук.  Кунгурова А. В.), 3- е место 6 В класс – 800 кг (кл. рук. Явойш А. Н.). Сбор металлолома проводился под лозунгом «Пионерские рельсы - БАМу».

Продолжала жить «Зарница». В 1976 году она значительно усложнилась.

Зарничники выстроились на парад во дворе школы: в телогрейках и валенках, за ремнем – кружка с одного бока,  деревянная граната – с другого.

После сдачи рапорта командиром «Зарницы» Николаем Галущинским представителю воинской части отряды отправились «марш-броском» на Туманову гору. Трудный путь преодолевали отряды по заснеженной ледовой Исети: впереди шла разведка, за ними – отряды. По ходу движения юнармейцы должны были преодолеть полосы препятствий или рубежи, где судили комсомольцы – старшеклассники и выявляли самых смелых, сильных и ловких.

Рубеж № 1 «Минное поле». Саперы должны отыскать как можно больше зарытых в снег «мин». Избороздят все поле, но обязательно найдут! Иначе не пройти дальше. 

Рубеж № 2 «Зона заражения». Солдаты воинской части (командиры отрядов) зажигали дымовые шашки, дым стлался по земле. Пройти по этому участку можно, только надев ватно-марлевую повязку.

На рубеже № 3  требовалось проползти по-пластунски. В валенках, зимнем пальто неудобно, но ребята упорно ползли, преодолевая снежные сугробы. 

Рубеж № 4 «Попади в цель». Вперед выступали «гранатометчики». Их мишенью были нарисованные на картоне танки.

Показывали свое мастерство и санитарные посты, оказывая первую медицинскую помощь «пострадавшим».

Когда были пройдены все этапы пути, взводы встретились у Тумановой горы, развернулись в цепь, заняли исходные позиции для атаки, в небо взметнулась красная ракета. На вершине горы укрепились старшеклассники. Здесь же развевался красный флаг. Склоны крутые, снега много. Грохочут взрывпакеты, в «наступающих» летят снежки, но ребят не остановить. Они дружно бросаются на гору, стараясь достичь цели – флага. Такой натиск не выдержать – укрепление взято. Выявлен взвод-победитель. Сигнал желтой ракеты – конец боя. Юнармейцев ждала солдатская каша и горячий чай. Ели с добавками, аппетит был отменный. Усталые, но очень довольные возвращались ребята в город. 

Большое внимание уделяли пионервожатые интернациональному воспитанию. Совет дружины провел митинг, посвященный 60-летию Луиса Корвалана, Генерального секретаря Коммунистической партии Чили. Елена Соколова рассказала ребятам о положении в Чили, о мужестве Корвалана. Выступающие на линейке ребята клеймили позором чилийских фашистов, говорили о своей солидарности с  борьбой чилийского народа, требовали свободу Луису Корвалану. От пионеров школы ему было послано поздравление с днем рождения.

В феврале 1977 г. все пионерские отряды приняли участие в проведении «Недели юного героя-антифашиста». Этот день отмечался по инициативе клуба интернациональной дружбы Московского городского Дворца пионеров и школьников. Именно в этот день погибли в 1964 году 15-летний Даниэль Фери и молодой иракский подпольщик Фадыль Джамаль.

Кидовцы провели в классах беседы о подвигах юных героев, отдавших свои жизни за революцию, свободу и счастье людей. Был объявлен конкурс политического плаката, конкурс «Поэзия чтецов зовет к борьбе». Состоялся устный журнал «Обвинение фашизму», пионерский сбор «Памяти юных героев посвящается», фестиваль дружбы народов СССР «Эту дружбу на все времена завещал нам великий  Ленин».

В апреле 1977 года прошел сбор дружины «Имя Ленина в сердце каждом, верность Ленину делом докажем». На сбор были приглашены Заговеньев А. И., Герой Советского Союза, Никулина Г. И., награжденная орденом Ленина.

 
22 апреля 1977 года за активную работу и хорошую учебу совет дружины решил занести в Книгу Почета Володи Ульянова следующих пионеров: Лабутину Марину 4 А кл., Семенову Марину 4 Б кл., Наразьян Алика 4 В кл., Расковалову Леру 5 А кл., Жалейко Лену 5 Б кл., Хмелинина Сашу 5 Б кл., Каширцеву Элю 5 В кл., Шулепова Сережу 6 Г кл., Юдахину Галю 6 В кл., Бологову Ларису 7 А кл., Арсеньеву Жанну 7 Б кл., Мочалова Юру 7 В кл.. (11)
Совместно с центральной городской детской библиотекой проведена встреча учащихся 6 Б класса (кл. рук. Плотникова А. В.) с делегатом XXV съезда КПСС, работницей ШААЗ А. И. Лисьих и секретарем комсомольской организации городской больницы Н. Баталовой, удостоенной чести быть сфотографированной в Кремле. Пионерский отряд 6 Б класса стал победителем социалистического соревнования в честь 60-летия Великого Октября (председатель совета отряда Людмила Сычугова, заместитель Владимир Лубин).

Отряды красных следопытов приняли участие в краеведческом  поиске «Шаги в революцию». Проведено много встреч с ветеранами революции, войны и труда.

К 60-летию Великого Октября в микрорайоне школы красные следопыты провели поиск ветеранов войны и труда, партии и комсомола.   7 ноября поздравили их с праздником.

Наибольшую активность в этой работе проявили: Поддячий Денис 3 В кл., Хрюкова Лена 3 А кл., Блувштейн Лена 4 В кл., Маслова Марина 5 Акл., Нестеров Сергей, Поворотов Павел, Дубакова Наташа, Сабанов Саша, Козленков Сергей 5 Б кл., Пашкова Вероника 5 В кл., Васильцова Лариса 6 А кл., Попугаева Лариса, Патракеева Галя, Шуплецова Ира 6 Б кл, Зинченко Оля и Гузенко Лена 7 А кл., Себелева Вера 7 В кл., Конева Таня, Галущинский Коля, Видиш Миша 8 Б кл., Дубовко Вадим, Мочалов Юра, Груздева Оля, Родионова Наташа 8 В кл., Говоруха Леша и Богданова Ира 9 А кл., Кузьмичев Андрей и Сухоплюева Света 9 Б кл., Плотникова Ира 9 Г кл..

К юбилею Октябрьской революции лучшие пионеры были отмечены в Книге Почета В. Ульянова: Медведевских Наташа 4 А кл., Булыгина Ольга и Антипова Лена 4 Б кл., Хоменко Лариса 4 В кл., Чиркова Таня и Свинин Алексей  5 А кл., Суханова Вероника и Семенова Марина 5 Б кл., Руднова Соня 5 В кл., Сычева Света и Расковалова Валерия 6 А кл., Турченко Дима и Жалейко Лена 6 Б кл., Рожко Надя 6 В кл., Оболдин Игорь и Мосеева Марина 7 А кл., Ванцев Юрий и Голубева Вера 7 Б кл., Славинская Лена и Себелева Вера 7 В кл.(12)
На отчетно-выборном сборе дружина имени М. И. Калинина была награждена Почетной грамотой Дома пионеров за активное участие в работе по маршрутам «Моя Родина - СССР» и в «Мире прекрасного». В дружине правофланговыми стали отряды: им. А. Гайдара 8 В класс (кл. рук. Бахтеева Н.М.), им.А. Матросова 8 Б (кл. рук. Сухорукова Н. С.), им. В. Кондюрина 7 Б (кл. рук. Максимова Б. Л.), им. К. Мяготина 5 Б класса (кл. рук. Тамбовцева Н. А.).

За отличную учебу и активное участие в пионерском Марше ученица 7 класса Елена Славинская награждена путевкой во Всероссийский пионерский лагерь «Орленок».

Избран новый состав совета дружины:

Председатель совета дружины – Соколова Елена,
Пионерстрой – Хмелинин Александр,

Штаб «Непримиримых» - Суханова Вера,
Сильные, смелые, ловкие – Шерстобитов Олег,

Председатель СДО – Сычева Светлана, знаменосец – Коняхин Александр, горнист – Дружинин Алексей, барабанщики Поворотов Павел и Нестеров Сергей.

Старшие пионервожатые Власова Л. Н., Зайнуллина Т. А.


Достойно встретив великую дату в истории советского государства, пионерские отряды и дружины приняли старт очередного этапа Марша навстречу 60-летию ВЛКСМ – «Мы – верная смена твоя, комсомол» (1977 – 1978 гг.).

Пионерские отряды дружины на маршруте «В страну знаний» работали под девизом «Пятилетке качества – качество наших знаний». Активно действовали посты всеобуча, группы консультантов по предметам, проводились тематические лектории.

Пионеры активно готовились к XI Международному фестивалю молодежи и студентов на Кубе (кстати, делегатом от города был  выпускник школы № 4 1971 года Сергей Рюмин).

 Пионерские отряды 5 – 7-х классов в зоне пионерского действия вели работу по благоустройству улицы Свердлова. По итогам месячника по санитарной очистке, благоустройству и озеленению города школа № 4 заняла 1 место в 1978 и 1979 годах. Участвовали и в традиционной городской выставке даров природы, заняв 2-е место среди учебных заведений.

В ходе операции «БАМУ – пионерские поезда» собрано 12 тонн металлолома.

Проведена любимая военно-спортивная игра «Зарница», организованная командиром штаба Шерстобитовым  Олегом, военруком  Драгуновым Н. П., пионервожатой  Власовой Л. Н. 

На заводе Полиграфмаш состоялся дружинный пионерский сбор, который открылся под дробь барабанов Андрея Голяченко и Олега Слинкина. В проведении сбора пионерам помогали комсомольцы Олег Шерстобитов, Марина Курьянович, Елена Сильянова, Татьяна Ларюшкина.

В этом же году прошел и октябрятский сбор, который вела Червякова Ирина (знаменосец Юрий Величкин, ассистенты Лариса Криворотова и Николай Верхотурцев). На сборе выступили Маслова Марина, Юра Теребенин, Юра Кисиль.  
А в день рождения В. И. Ленина 22 апреля 1978 года председатель СДО Сычева Светлана зачитала решение Совета друзей октябрят о занесении в Книгу Почета Володи Ульянова следующих октябрят: Белькову Свету и Чумарову Ларису 1А кл., Чернову Леру и Брякову Таню 1 Б кл., Кожевникову Лену и Павлову Свету 1 В кл., Садырину Инну и Авдеева Игоря 2 А кл., Вишнякову Аллу, Гранкину Наташу и Соловову Ирину 2 В кл., Гонцова Игоря 3 А кл., Ляпустину Надю и Кадочникову Лилю 3 Б кл., Бакину Наташу, Явойш Лену и Шушарину Наташу 3 В кл.(13)
В канун 109-й годовщины со дня рождения В. И. Ленина в дружине состоялись ленинские чтения «Идеи Ленина живут и побеждают». На них присутствовала учитель Курочкина Н. П., награжденная орденом Ленина. Старшеклассники прослушали лекцию Героя Советского Союза, полковника в отставке Суховарова Д. Г. «Ленин жил, Ленин жив, Ленин будет жить». В подготовке ленинских чтений оказали помощь учителя истории Г. С. Федоренко, В. Г. Белослудцева, А. Н. Явойш. 

При подведении итогов Марша «Мы верная смена твоя, комсомол» дружина имени М. И. Калинина была удостоена звания правофланговой и награждена памятными лентами ЦК ВЛКСМ и Центрального Совета пионерской организации имени  В. И. Ленина (пионервожатая Власова Л. Н.).

За активную работу на Марше «Идем дорогой Ленина, дорогой Октября» и «Мы верная смена твоя, комсомол» значками ЦСПО «За активную работу» были награждены:

Рожко Владимир – знаменосец дружины,
Соколова Елена – председатель совета дружины,
Семенова Марина – лучший председатель  отряда, 

Бологова Лариса – главный редактор стенгазеты совета дружины «Барабан»,
Гореванова Марина – член совета дружины,

Шерстобитов Олег – член совета дружины,

Сычева Светлана – председатель СДО.

          Звание «Правофланговый отряд» было присвоено: отряду им. С. Третьякова (6 Б кл., председатель Березов В., кл. рук. Симакова Т. Ю.), им. К. Мяготина (5 Б кл., председатель Семенова Марина, кл. рук. Тамбовцева Н. А.),  им. А. Мерзлова (5 В кл, председатель Белова Ольга, кл. рук. Ломоносова И. Я.). Им были вручены Почетные ленты ЦС ПО.


Звание «Лучший отряд» присвоено: отряду им. В. Севастьянова (5 А кл., председатель Лабутина Марина, кл. рук. Нидзий Г. Е.), им. братьев Балябочкиных (6 В класс, председатель Каширцева Элла, кл. рук. Звонарева Г. И.). Их наградили Почетными грамотами Дома пионеров.


В 1978 – 1980 гг. работал новый состав совета дружины: Белова Ольга, Семенова Марина, Дубакова Наташа, Хмелинин Александр, Кузьмичева Татьяна, Чиркова Татьяна, Вдовина Вера, Копырина Марина, Волгина Ольга. 

Пионерская дружина шагала Маршем «Пионеры всей страны делу Ленина верны», посвященным 110-й годовщине со дня рождения В. И. Ленина. В дружине 12 пионерских отрядов  (ст. пионервожатая Власова Л.Н., Шишкина Н.А.с 1979-1981 гг). )
Главный труд пионера – учеба, за  которой следил штаб «Непримиримых». В школе работало 16 предметных кружков. Учком проводил рейды по проверке выполнения домашних заданий и сохранности учебников. В пионерских отрядах прошли сборы «Ученье с увлеченьем», дружинный сбор «Знак качества – отличные оценки», закончившийся конкурсом «Эрудиты, вперед!». Советом дружины выпущена газета «Учись учиться». По  многим предметам проведены КВНы. В дружине 100% успеваемость. Пионеры равняются на отличников учебы Светлану Антропову (5 В класс), Ирину Соловову (4 В класс), Ольгу Белову (7 В класс), Марину Семенову (7 Б класс). /14/

Победителем школьного смотра строя и песни в марте 1980 г. был 7 В класс (председатель Михаил Чупров, кл. рук. Ломоносова И.Я.). В краеведческом музее они провели отрядный пионерский сбор, где встретились с Героем Советского Союза Николаем Александровичем Зверевым. 


12 экспедиционных отрядов участвовали во Всесоюзной экспедиции «Моя Родина - СССР». Городской слет следопытов подвел итоги работы: школа № 4 награждена Грамотой Горкома  ВЛКСМ (рук. Плотникова А. В.). От школы были  делегаты на областной краеведческой конференции в марте 1980 г. На секции «Школьный музей – центр краеведческой работы в школе» выступила Елена Корявец, директор школьного музея, а на секции «От ГТО – к туристскому мастерству»  - Люба Люшненко, которая рассказала о туристских походах, о поездке в республиканский лагерь «Дружба» (рук. Пырьев А.Г.)

За организацию поисковой и общественно-полезной работы по I этапу экспедиции «Моя Родина – СССР», посвященному 60-летию ВЛКСМ, школа была награждена Грамотой областной станции юных туристов.


Пионер и спорт неразделимы. Маршрут «Смелые, сильные, ловкие» нравился и девчонкам, и мальчишкам. Пионерскую дружину можно было назвать спортивной. В традиционных соревнованиях на приз «Золотая шайба» 1 место заняли юные хоккеисты школы № 4. В лыжных гонках и эстафете на приз газеты «Пионерская правда» школа заняла 2-е место. Шахматисты завоевали кубок, заняли 2-е место по легкой атлетике, восьмиклассник Сергей Селиванов стал чемпионом Зауралья в соревнованиях по радиоспорту. В XXXV городской эстафете на приз газеты «Шадринский рабочий» младшие школьники были вторыми.


В городском кроссе -78 средняя группа школы была первой (отличился Дмитрий Глазов). На празднике эстафет на приз «Золотая осень», посвященном 60-летию ВЛКСМ, младшая группа заняла 2-е место, 2-е место и в городской Спартакиаде школьников (1979 г.). На лыжных соревнованиях 1979 г. средняя группа школы была первой. В XXVI и XXXVII городских эстафетах на приз газеты «Шадринский рабочий» (1979 – 1980 г) заняли 1-е место.

       В 1978-1979 г.г. правофланговыми стали отряды имени С. Третьякова 7 Б класс (председатель отряда Марина Рычкова, кл. рук. Симакова Т.Ю.), имени А. Мерзлова 6 В класс (председатель отряда Михаил Чупров, кл. рук. Ломоносова И.Я.), имени В.Севастьянова 6 А класс (председатель Алексей Свинин, кл. рук. Косякин В.Н.).  


В мае 1979 г. в городском бору выстроились на торжественную линейку юнармейцы всех школ города. Состоялось  открытие финала военно-спортивной игры «Зарница». Юнармейцы соревновались по отдельным видам спорта: метанию гранат, прыжкам в длину, подтягиванию и отжиманию. Торжественно прошел смотр строя и песни. Юнармейцы показали свое мастерство в военизированной и пожарной эстафетах, в знаниях и умениях по ГО и  санитарной подготовке.


И вот итог «Зарницы-79». 1 место заняли юнармейцы школы № 4, честь которой  защищал 6 А класс (командир Гуля Гвоздева,  барабанщик Чебан Сергей, флаговой Перетятько Маргарита, кл. рук. Косякин В.Н.). Они же выступали и на областной «Зарнице».

Жизнь октябрятских групп тоже была насыщена интересными и полезными делами (вожатая Надежда Викторовна Вохмякова). Первоклассники вместе с вожатыми совершали путешествие «Октябрята по стране Октября». Они посетили Ленинскую Площадь, переулки Мастеров, построили фабрику труда «Малышок» и улицу Веселого Карандаша. Ежедневно бывали на станции Поиграй-ка.

У второклассников работа посерьезней: посетить станцию Пионерскую, Мальчишей-Кибальчишей, побывать на станции Самоделкино, Веселые Нотки и Веселый Карандаш.

А третьеклассники готовились к вступлению в пионеры, поэтому к работе относились очень ответственно. Побывали они в республике Детство Ильича, на Площади Октябрятской, в поселке Маршрутный, городах Историйске и Труда, покорили вершину Пионерской Славы.
 По итогам Марша «Пионеры всей страны делу Ленина верны» дружине имени М.И. Калинина в 1980 году было присвоено звание правофланговой с вручением ленты Центрального Совета Всесоюзной пионерской организации имени В. И. Ленина (пионервожатая Власова Л.Н.). 

Звание правофланговых отрядов было присвоено: отряду имени С.М.Буденного 5 В класс (председатель  Светлана Антропова, кл. рук. Пырьева М.Н.), отряду, борющемуся за звание носить имя Коли Мяготина 4 А класс (председатель Инна Садырина, кл. рук. Рябинина Е.А.), отряду, борющемуся за звание носить имя Н.Архангельского 4 В класс (председатель  Ирина Соловова, кл. рук. Бахтеева Н.М.).   Отмечены лучшие отрядные пионервожатые: Тамара Гаева, Марина Коньшина, Дымшаков С., Юрий Сычугов, Н.Хохлова.   
Решением совета друзей октябрят от 18 апреля 1980 года за хорошие и отличные успехи в учебе, за активное участие в жизни октябрятских групп были занесены в Книгу Почета Володи Ульянова следующие учащиеся: Борисова Ольга и Никитин Руслан 1 А кл., Елькина Наталья, Мефоденкова Зоя, Саблина Ярослава и Шерстобитова Людмила 1Б кл., Вохмякова Любовь, Кутепов Сергей, Мальцев Сергей, Слинкин Дмитрий, Степанова Стелла, Шутова Светлана 1Г кл., Брюханова Марина, Ивин Алексей, Кравченко Оксана, Калтышева Юлия, Подкорытова Елена, Надточий Сергей, Лукиных Сергей 1Д кл., Белькова Светлана, Чумарова Лариса, Ворончихина Лариса 3 А кл., Брякова Татьяна, Корявец Евгений, Парфенова Наталья 3 Б кл., Кожевникова Елена, Якова Светлана, Петров Михаил 3 В кл. (15)
Решением совета дружины от 17 апреля 1980 года за хорошие и отличные успехи в учебе, активное участие в жизни пионерской дружины и отряда занесены в Книгу Почета Володи Ульянова следующие пионеры: Ложкова Ксения, Сухарева Галина 4 А кл., Гранкина Наталья, Стрекалова Татьяна, Сорокина Лариса, Соловова Ирина, Ермаков Сергей, Сабирова Лариса 4 В кл, Куприна Светлана, Явойш Лена, Шушарина Наталья, Шушкова Инесса 5 В кл., Медведевских Наталья, Булыгина Ольга 6 А кл., Кушнерова Светлана, Ворончихин Дмитрий, Кутепов Андрей 6 Б кл., Руднова Софья, Белова Ольга, Пашкова Вероника, Душечкин Игорь, Копырина Марина, Чупров Михаил 7 В.(16)
Не останавливалась работа с ребятами и в летнее время. Многие из них уезжали в пионерские лагеря, некоторые уходили в турпоходы, а третьи отдыхали в городских лагерях. Такой лагерь «Солнечный», а затем «Улыбка» ежегодно организовывались при школе. Его посещали учащиеся микрорайона. Жили ребята по распорядку дня: утром – зарядка, линейка, завтрак, массовые мероприятия, трудовые десанты, днем - обед, тихий час, полдник, линейка. Ребята ходили в лес, в кинотеатр, проводили маскарады, КВНы, конкурсы. Особое внимание уделялось спортивно-оздоровительной работе. Проводились спортивные соревнования «Старты надежд», «День веселых эстафет», «День прыгуна», соревнования по футболу, шахматам и шашкам.(17) 

Воспитателями  в лагере были учителя начальных классов, а начальниками - Волтегрева С. А., Никитина Г. Д. (15 лет), Харченко М. Ф. (5 лет). В течение нескольких лет лагерь  при школе № 4 признавался лучшим и награждался Дипломами ГК ВЛКСМ.

Кроме того, в летнее время при школах формировались разновозрастные отряды (РВО), которые создавались по месту жительства ребят в микрорайоне школы (отв. организатор внеклассной работы Булдырева Нина Григорьевна).  В РВО школьники были заняты полезными и увлекательными делами. Они участвовали в футбольных баталиях на приз «Кожаный мяч», в «Веселых стартах», всегда отмечали День защиты детей конкурсами рисунков на асфальте, играми и аттракционами, посещали кинолекторий «Кругозор», ходили на экскурсии по предприятиям города, принимали участие в военизированной игре, тимуровских операциях «Ветеран живет рядом», «Орден в твоем доме». Ребята работали на пришкольном участке (операция «Забота о школе»), помогали Осеевскому совхозу в прополке и уборке овощей (операция «Зеленый горошек», «Огурчик»), собирали лекарственные травы (операция «Лесная аптека»).

Работу в РВО в течение нескольких лет организовывали учителя Симакова Т. Ю., Тамбовцева Н. А., Ломоносова И.Я., вожатыми были комсомольцы школы.   25 июля 1980 года в городском саду был проведен праздник «Цвети, мой край, и становись красивей год от года», на котором были подведены итоги работы РВО. Лучшими были признаны отряды в микрорайонах школ   №  4, 9, 10, в 1981 году – школы № 4, 8, 10.

Еще один центр отдыха ребят во время летних каникул - клуб «Дружба», который был открыт в микрорайоне школы в июне 1978 года (педагог-организатор Галина Павловна Кирюханцева). Для клуба была выделена трехкомнатная квартира в одном из домов по улице Свердлова, и Галина Павловна со своими помощниками постаралась сделать ее уютной и привлекательной. А взрослыми помощниками  стали жители этого дома,  родители ребят, учителя и учащиеся школы № 4. Так,  В. В. Ермаков и А. В. Кичигин следили за исправностью технических средств, супруги Рябинины Нина Ивановна и Алексей Семенович подарили клубу огромный аквариум, Галина Александровна Мехоношина несколько лет вела кружок бега «Ветерок». Занимали ребят интересными делами супруги Осадчук и Кольцовы, помогали В.Я. Авдонькин, В. И. Лямина, В. А. Видиш.

Каждый день ребят был  насыщен делами. Клуб посещали до 150 человек в возрасте от 6 до 14 лет, и каждому находилось дело по душе, ибо работали кружки «Умелые руки» (рук. Бабаян Р. Т.), фотодело (рук. Светоносов К.), юный радиотелеграфист (рук. Видиш В. А.), судомодельный (рук. бывший  кружковец, ученик школы № 4 Денис Рехтер), юный аквариумист – Ногаева Е. М., юный конструктор – Кирюханцева Г. П., друзей природы – Лямина В. И., охрана природы – Колмогорцева Л. Д., танцевальный, авиамодельный, шахматный. Большую помощь оказывали учителя школы № 4 И.Я.Ломоносова, Н.А.Тамбовцева, студенты и преподаватели  ШГПИ, студент физкультурного техникума Алексей Оплетаев, выпускник школы № 4  1979 года, ученица 9 класса школы № 4 Тамара Гаева.

В клубе проводилось много разнообразных мероприятий: экскурсии по городу (краеведческий музей, ателье, телеграф, река Исеть), поездка в город Курган, встречи с интересными людьми И. А. Бурдиным, Н. И. Ефимовой, заочное путешествие к ребятам за рубежом (экскурсовод А. А. Мехонцева, Дом пионеров), утренник, посвященный дню рождения Пушкина, участвовали в операции «Живи, книга», в трудовых делах на прополке свеклы и помидоров на Осеевских полях.

Организовывалась и  тимуровская  работа.  Например, в августе 1979 года складировали дрова бывшему ученику школы № 4, участнику Великой Отечественной войны Николаю Кирилловичу Лисьих. Хорошо потрудились Владимир Сидорин, Надежда Рожко, Василий Авдеев, Ольга Рябинина, Александр Семенов, Юрий Венедиктов, Игорь Степанов, Эльвира Шайдулина и Наталья Ладейщикова.(18)
 1980 год был олимпийским. Ребята принимали участие во всех  спортивных мероприятиях: в малой олимпиаде под девизом «Олимпийский год не только для олимпийцев», в конкурсе рисунков «Салют, Олимпиада!», в шахматном турнире заняли 3-е место. 

Клуб «Дружба» за хорошую организацию работы в июле 1980 года был награжден Почетной грамотой Дома пионеров.
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