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ОРГАНИЗАЦИЯ УЧЕБНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ В 1970-1980 гг.
  
В 1974-75 учебном году в школе № 4 училось 1400 человек, работало 60 учителей. Это была самая большая школа в городе, возглавляемая Ниной Петровной Беловой.

       Энергичная, инициативная, ответственная, принципиальная, чрезвычайно требовательная, уверенная в себе, деловая женщина, вечно охваченная новыми идеями, которые умела воплотить в реальность. 

       Работала в школе № 4 с 1962 года учителем математики. Дети о своем учителе отзывались так: «Строгая и требовательная, самый трудный материал объясняла понятно. На уроке заставляла думать и фантазировать, насколько ума хватит».

С 1967 по 1970 год Нина Петровна руководила межшкольной секцией математиков.

 С 1969 по 1973 год – организатор внеклассной работы, с 1974 по 1979 – директор школы № 4.

Под ее руководством складывался коллектив единомышленников: учителей, учащихся, шефов, родителей, которых связывал творческий подход к делу, интерес к работе, сплоченность, ответственность за порученное дело. О ней говорили: «Она обладает чувством нового». 


Выполняла большую общественную работу: кандидат в члены обкома КПСС, депутат областного совета народных депутатов, член комитета советских женщин.


В мае 1975 года имя Беловой Н. П. было занесено на городскую Доску почета. В августе 1977 года награждена значком «Отличник народного просвещения РСФСР». 


В 1979 году была назначена зав. отделом агитации и пропаганды Шадринского горкома КПСС.


По итогам социалистического соревнования за лучшую подготовку школ к новому учебному году школа в 1975, 1977, 1978, 1979 годах была признана победителем с вручением переходящего Красного Знамени и выделением денежных средств  на приобретение оборудования.


Все дети  микрорайона 1 сентября ежегодно садились за парты. 


Педагогический коллектив работал над выполнением Постановления ЦК КПСС и Совета Министров СССР «О завершении перехода к всеобщему среднему образованию молодежи». К разрешению этого вопроса, поставленного XXIV съездом КПСС, были привлечены и учителя, и родители, и шефы.


1975 год был объявлен годом качества – это работа по повышению эффективности и результативности педагогического труда: совершенствование качества знаний, идейно-нравственного воспитания, трудового обучения и профессиональной ориентации. 


Проблема, над которой работал коллектив, была актуальна:  «Индивидуальная работа с учащимися – один из методов повышения качества знаний». Прочность и глубина знаний, умение работать самостоятельно были необходимы ребятам для дальнейшей учебы и работы.  Этому бы способствовала кабинетная система, на которую должны были перейти с 1975 года. Оснащение рабочего места учителя и ученика, накопление учебно-методического и дидактического материалов, наличие ТСО, необходимое лабораторное оборудование, рациональное его размещение – все это должно было быть сосредоточено в кабинете и делало бы урок более целенаправленным, доступным, интересным, помогало лучшему усвоению знаний, вызывало у ребят интерес к предмету,  а в итоге улучшало качество знаний, повышало эффективность обучения,  экономило время учителя при подготовке к уроку.


Предстояла большая работа по созданию специализированных кабинетов, но для педагогического коллектива школы это было  не новым. 


Еще в 1972 году преобразился кабинет английского языка (№ 36, 5-й этаж). Он стал называться лингафонным. Стол учителя – пульт управления: множество выключателей, тумблеров, лампочек. На столах учащихся – микрофоны, каждый ученик - в наушниках. 24 человека читали текст и не мешали друг другу. А учителя Людмила Владимировна  Моисеева и Лидия Степановна Ленских могли проверить знания каждого и через микрофон поправить. 


1000 рублей стоило оборудование этого кабинета. Над монтажом и апробированием всей радиофицированной системы работали несколько дней шефы – начальник узла связи завода Полиграфмаш Альберт Николаевич Ерещук и связисты Владимир Верзилов и Анатолий Таскаев. /1/


Три с половиной тысячи книг на английском языке было накоплено учителями, громадное количество карточек-рисунков для демонстрации на уроке нарисовано от руки и через эпидиаскоп.


С 1 сентября 1973 года девушки 9 – 10-х классов начали изучать курс «Машинопись и основы современного делопроизводства». Большую работу по созданию кабинета машинописи провели учитель Ольга  Анатольевна Плетенецкая и шефы завода. На участке строительства и ремонта зданий  (рук. М.М.Кренев) из столешниц списанных столов  были изготовлены 20 полированных столиков со схемой клавиатуры пишущей машинки, закуплено 20 пишущих машинок и 20 специальных стульчиков с регулируемым по высоте сидением. Завод Полиграфмаш уплатил за оборудование 7500 рублей.


Уже в 1975 году в кабинете машинописи занималось 110 десятиклассниц. Полученная ими специальность секретаря-машинистки была востребованной: ежегодно девушки устраивались на работу по избранной специальности.


Во внеурочное время Ольга Анатольевна занималась и с юношами.


Огромную помощь оказала Плетенецкая О. А. по созданию школьного методического кабинета: все сдаваемые учителями материалы из опыта своей работы были отпечатаны учащимися на пишущих машинках, а их немало – 700 экземпляров!

Функционировал в школе и кабинет электротехники (зав. Игорь Анатольевич Сапон).


Немало сил приложили учителя Галина Фокична Петрова и Степанида Павловна Степанова к созданию кабинета химии (№  32), чтобы их уроки проходили на высоком профессиональном уровне.  Для лабораторных и практических работ всегда были нужны реактивы, которые раздобывали на ШААЗе, телефонном заводе, Полиграфмаше. Была собрана богатейшая библиотека, которая насчитывала  1200 экземпляров научно-популярной и справочной литературы и журналов по химии: сборники задач по химии для учащихся средних школ 50 экз., сборники задач под редакцией Апкина и Чудного (органическая химия), учебники по органической и неорганической химии 100 экз., пособие по химии для поступающих в вузы под ред. Хомченко 25 экз., пособие по химии изд. МГУ 6 экз., вузовские учебники, журнал «Химия в школе».  Наличие такой богатой библиотеки позволяло учителю отлично  готовить ребят к олимпиадам, а учащиеся  пользовались этим богатством при написании рефератов, подготовке докладов, выпуске бюллетеней, газет.  


Совместно с учениками было создано большое количество дидактического материала: карточки с заданиями различной трудности для индивидуальной работы, с помощью которых осуществлялся контроль за знаниями ребят, задания для самостоятельных и контрольных работ, множество олимпиадных и конкурсных задач.

        Кабинет химии был одним из лучших  в области.

       В кабинете физики № 31 было все необходимое для проведения лабораторных работ и постановки экспериментов (зав.  Тамара Михайловна Поповских, учителя Нина Степановна Сухорукова, Нина Никоновна Моргунова). Библиотечный фонд кабинета насчитывал 500 книг.


В 1974-75учебном году с помощью шефов были оборудованы учебные кабинеты математики (зав. Белла Леонидовна Максимова) и русского языка и литературы (зав. Галина Алексеевна Пискунова).


Немного позднее были оформлены кабинеты рисования (зав. Маргарита Николаевна Пырьева), географии (зав. Нина Порфирьевна Вусатюк), географическая площадка (зав. Анна Яковлевна Насонова).


В кабинете домоводства (зав. Галина Павловна Мазарак) было все необходимое для изучения швейного дела.


Изменилась спортплощадка: заново оборудован сектор для прыжков в длину, приведены в порядок футбольное поле, полоса препятствий, волейбольная и баскетбольная площадки, беговая дорожка (учителя Леонид Иванович Вавилов, Борис Николаевич Сидоров, Александр Иванович Максимов).


С 1 января 1976 года школа начала работать в 20 оборудованных кабинетах.


В сентябре 1964 года Совет Министров РСФСР принял Постановление «О мерах по дальнейшему расширению использования ТСО (кино, радио, телевидение и звукозапись) в общеобразовательных школах РСФСР». Новый этап в применении ТСО знаменует собой Постановление ЦК КПСС и Совета Министров СССР 1972 года «О завершении перехода к всеобщему среднему образованию молодежи и дальнейшем развитии общеобразовательной школы». В этом Постановлении намечены меры по еще более  широкому использованию в учебном процессе ТСО.


Учебный процесс был немыслим в современных условиях без технических средств обучения. Переход на кабинетную систему давал учителю  возможность трудиться плодотворно, используя в полной мере ТСО.

            Директор школы Нина Петровна Белова, заведующая учебной частью  Зинаида Александровна Андрюшкина, шефы завода Полиграфмаш приложили много сил, чтобы к 1977 году все кабинеты были оснащены современным учебным оборудованием, новейшими ТСО.


В двадцати кабинетах и мастерских было сосредоточено 12 магнитофонов, 12 проигрывателей, 10 фильмоскопов, 6 эпидиаскопов, 3 универсальных проектора, 7 киноаппаратов «Украина», 4 «Школьника», 1 кодоскоп, 2 автоматических проектора «Протон», полуавтоматический «Свитязь», 8 диапроекторов «Этюд», 2 аппарата «Летти», кинокамера, 2 телевизора, радиоузел. Это оборудование помог приобрести завод Полиграфмаш, выделив 10 тысяч рублей.


За 1978 год приобретено учебное оборудование и ТСО для кабинетов на сумму 4 тысячи рублей: киноаппаратов «Школьник» стало 11, «Свитязей» - 4, проигрывателей - 19, «Этюдов» - 10. 


В кабинетах истории и физики был установлен пульт дистанционного управления, с помощью которого приводились в действие киноаппарат, кодоскоп, диапроектор, в кабинете физики подавалось электропитание на рабочие столы учащихся, установлены розетки у стола учителя и на задней стенке класса для подключения аппаратуры. Есть свертывающийся экран.


Все эти ТСО давали большой объем информации по сравнению с таблицами. Они являлись эффективным средством обучения, повышали интерес к предмету, активизировали внимание ученика, экономили время урока. 


Началась усиленная подготовка педагогического коллектива к работе в новых условиях. Все учителя под руководством лаборанта кабинета физики Марии Степановны Креневой учились работать с ТСО, в декабре 1975 года сдавали экзамены на права кинодемонстратора.


Но управлять ТСО – это только первый шаг. Самая сложная задача – овладеть методикой преподавания в условиях кабинетной системы. И снова началась учеба: как изготовить и применить раздаточный дидактический материал, как провести киноурок, организовать по перфокартам самостоятельную или контрольную работу. Иначе стал планироваться урок: комплексно использовались все средства наглядности. Даже к новой доске пришлось привыкать: она стала раздвижной, откидной, магнитной. Ее можно было использовать более эффективно: к ответу готовилось  несколько человек, удобно было использовать таблицы, рисунки.


Уже к 1978 году был накоплен некоторый опыт работы с ТСО. Так, на уроках математики Н. П. Беловой, Б. Л. Максимовой, Г. Г. Деркач, Н. А. Тамбовцевой, Т. Ю. Симаковой, М. Н. Пырьевой, Е. А. Рябининой применялся кодоскоп, для которого не нужно было затемнения. Аппарат давал четкое изображение, проецируемое на экран. Г. Г. Деркач изготовила серию кодопозитивов по всем  основным темам алгебры и началам анализа, геометрии. Применение их активизировало мышление ребят, сокращало время объяснения материала.


Учителя химии Г. Ф. Петрова, С. П. Степанова, физики Т. М. Поповских, Н. С. Сухорукова, Н. Н. Моргунова, математики М. Н. Пырьева свободно владели киноаппаратом «Украина».


В кабинете биологии учитель Г. А. Шушарина использовала диапроектор «Этюд» с диапозитивами для сравнения строения растений и  животных различных групп, а на уроках анатомии учитель А. В. Кунгурова использовала некодоскоп для изучения новой темы и опроса по рентгенограммам.


Демонстрация наглядных пособий при помощи эпидиаскопа вносила разнообразие в материал уроков учителей немецкого языка Е. Е. Бризели и 

Л. С. Родионовой. Пользуясь эпидиаскопом, они проводили многие виды работ: проецирование на экран страниц из газет на немецком языке, открыток, посвященных датам красного календаря,  фотографий выдающихся людей и т. д. 


Учитель рисования М. Н. Пырьева использовала эпидиаскоп для демонстрации репродукций картин художников. (2, 3).

Экранные средства оживляли уроки, делали их интереснее, способствовали лучшей организации самостоятельной работы, заставляли чаще сравнивать, анализировать.


В ноябре 1977 года состоялся областной смотр-конкурс кабинетов, где первое место было присуждено школе № 4. Городской отдел народного образования  и отделение педагогического общества выпустили плакат о работе школы № 4 по кабинетной системе, где делились опытом учителя 
Г. С. Федоренко, С. П. Степанова, А. В. Кунгурова, Г. А. Пискунова, директор школы Н. П. Белова. В марте 1978 года гороно и горком профсоюза работников просвещения провели смотр учебных кабинетов физики, химии, биологии в средних общеобразовательных школах. Первое место было присуждено школе  № 4.


С этого же года в области была введена паспортизация учебных кабинетов. Из 25 школьных кабинетов паспорта заведены на 15, хорошо оснащенных ТСО, имеющих богатый дидактический материал, библиотечки методической и научно-популярной литературы, эстетически оформленных. Например, в кабинете истории и обществоведения (зав.  Г. С. Федоренко) были накоплены первоисточники, справочники, исторические документы, кинофрагменты, грампластинки, выпускался «Исторический вестник». В кабинете биологии – папки с раздаточным и иллюстративным материалом к каждой лабораторной работе, картотека, которая помогала быстро найти нужный материал и экономила время учителя, к ТСО – аудиовизуальные пособия: 80 диафильмов, диапозитивы, кинофрагменты, кинокольцовки, грамзаписи. Наглядные пособия были размещены в определенной системе, по темам и разделам. В кабинете физики составлена подробная картотека методической и научно-популярной литературы, опубликованной в журналах «Физика в школе», «Квант»,  «Техника молодежи», «Юный техник». Собраны физические лото, домино, кроссворды, изготовленные учителем 
Н. Н. Моргуновой.


Кабинетная система открыла широкие возможности для совершенствования учебно-воспитательного процесса и способствовала повышению успеваемости и качеству знаний учащихся. 


Среди средних школ города 4-ая отличалась самой высокой успеваемостью, которая росла из года в год.

	Учебный год
	Процент успеваемости
	Процент качества

	1970-71
	98,5
	38,2

	1971-72
	98,5
	36,9

	1972-73
	99
	39,4

	1973-74
	99,1
	42,7

	1974-75
	99,4
	44

	1977-78
	99,6
	48



Добиться таких высоких результатов педагогический коллектив смог под руководством директоров Е. И. Терещенко, Н. П. Беловой, завучей З. А. Андрюшкиной, В. А. Осинцевой.


В 1975 году Татьяна Николаева, Татьяна Моргунова, Людмила Кирсанова закончили школу с золотой медалью, 30 десятиклассников получили грамоты за особые успехи в изучении школьных дисциплин и примерное поведение.


Из 1316 человек переведены  в следующий класс 1309. Полную успеваемость имели 30 классов из 35,  79 отличников, 520 ударников, все комсомольцы успевали.


О хорошем качестве знаний говорят, например, выпускные экзамены десятиклассников 1979 года. 10-А класс (кл. рук. М. Н. Пырьева) сдали на «4» и «5» 80% учащихся по истории, 77% - по литературе, 67 % - по иностранному языку. Да и все остальные классы (кл. рук. Т. М. Поповских, Н. М. Бахтеева, Л. С. Родионова, Г. С. Федоренко) показали хорошие результаты: сдали на «4» и «5» 69% учащихся по истории, 64% - по литературе, 49 % - по русскому языку, 57% - по иностранному языку, 46% - по химии, 42% - по физике.


С золотой медалью закончили школу Галина Малахова, Инга Шмырева, Андрей Кузьмичев, Ольга Смоляженко, Татьяна Ларюшкина.


Отличные знания показывали ребята на городских  и областных олимпиадах по предметам.


В 1970 году победителями городской и областной олимпиад по химии стали Леонид Захаров, Николай Кинев, Станислав Докашенко (учит. Г. Ф. Петрова); семиклассник Леонид Захаров был победителем областной и призером Всесоюзной олимпиады в г. Воронеже, где занял 2-е место.


В 1971 году победители городской и областной олимпиады по химии Леонид Захаров  и Станислав Докашенко, они же – участники Всесоюзной олимпиады.


14 июня 1971 года состоялась первая областная олимпиада по биологии, где шестиклассница Елена Турченко заняла 1-е место. Отлично выступили и семиклассник Геннадий Кучук  и пятиклассница  Марина Тимофеева (учит. Г. А. Шушарина, А. В. Кунгурова).


В 1972 году в городской олимпиаде по химии стали победителем Людмила Пронина, призерами  Галина Глушко, Игорь Кучук, Татьяна Моргунова (учит. С. П. Степанова), Елена Гаренских, а Леонид Захаров вновь стал победителем и участником Всесоюзной олимпиады (учит. Г. ф. Петрова).


В 1972 году отлично выступили ребята на городской биологической олимпиаде, заняв все призовые места: по 5-м классам победитель -  Александр Предеин, призеры  - Елена Шешукова, Елена Качанова; по 6-м классам победитель -  Марина Тимофеева, призеры -  Галина Егорова, Анна Долныкова; по 7-м классам победитель - Елена Турченко, призеры  - Ольга  Замулевич, Татьяна Харитонова (учит. А. В. Кунгурова, Г. А. Шушарина).


В 1972-73 учебном году прошли городские олимпиады по математике, физике, химии, литературе, истории. По всем предметам среди средних школ впереди была школа № 4. Вот они – победители: по математике Татьяна Моргунова 8-й кл. (учит. Е. А. Рябинина), Александр Уринцев 9-й кл. (учит. Б. Л. Максимова), Сергей Сидорцов 10-й кл. (учит. Е. А. Рябинина), общекомандное место 1- е. По физике Дмитрий Моргунов 7-й кл., Леонид Захаров 9-й кл., Игорь Кучук 10-й кл. (учит. Н. Н. Моргунова), общекомандное место 1- е; по химии  Татьяна Моргунова, Игорь Кучук,  Ирина Уварова (учит. С. П. Степанова), Анна Долныкова, Геннадий Кучук – победители, Галина Шуплецова, Игорь Пузырев, Иван Жогин - призеры (учит. Г. Ф. Петрова) 1- е общекомандное место;  по истории Людмила Кирсанова, победитель и областной олимпиады (учит. Г. С. Федоренко); по литературе победитель Наталья Акимова 9-й кл. (учит. Т. А. Горшкова), призеры Татьяна Леонова и Александр Сатмин (учит. В. А. Осинцева), Ирина Беляева 9-й кл. (учит. М. С. Брагина), общекомандное место 1- е. На областной олимпиаде со своими стихами выступала Елена Петросян (учит. М. С. Брагина).


В 1974-75 уч. году на городской олимпиаде 1- е место по физике заняли Владимир Сеначин 8-й кл., Дмитрий Моргунов 9-й кл. (учит. Н. Н. Моргунова); по химии – победитель в городской и областной Анна Долныкова 9-й кл.(учит. Г. Ф. Петрова); Ольга Тенигина 9-й кл.  – победитель городской и призер областной, Татьяна Моргунова 9-й кл., Людмила Кирсанова 9-й кл. – призеры  (учит. С. П. Степанова).


В 1975-76 уч. году на городской олимпиаде по физике победителем стал Дмитрий Моргунов 10-й кл. (учит. Н. Н. Моргунова); по химии Анна Долныкова 10-й кл. -  победитель городской и областной (учит. Г. Ф. Петрова); Александр Предеин 9-й кл. – победитель (учит. С. П. Степанова). Общее 1-е место по физике и химии. По математике победители: Светлана Тюшкевич 8-й кл. (учит. Л.Н.Хомякова); Вера Буторина 9-й кл., Таня Моргунова 10-й кл (учит. Е. А. Рябинина).


В 1976-77 году в городской олимпиаде по истории общекомандное 1- е место, победитель Вера Суднева 9-й кл. (учит. А. Е. Шестов), призер Галина Федорова 10-й кл. (учит. Г. С. Федоренко); по физике победители Елена Сильянова 8-й кл., Александр Предеин 10-й кл. (учит. Т. М. Поповских), Игорь Долженко (учит. Н. Н. Моргунова); по математике победитель Игорь Долженко, призер Николай Мурзин (учит.  Г.Г.Деркач); по химии победитель Александр Предеин 10-й кл. (учит. С. П. Степанова), победители Татьяна Корягина, Вадим Дубовко, Лола Гавриленко (учит. Г. Ф. Петрова).


На областной олимпиаде Игорь Долженко и Александр Предеин (учит. Н.Н. Моргунова, Т. М. Поповских) заняли 1- е и 2- е личные места по физике. Они были награждены грамотами областного отдела народного образования  и Сибирского отделения Академии наук СССР. Игорь Долженко – победитель областной математической олимпиады, участник Всесоюзной в городе Новосибирске.


В 1977-78 уч. году в городской олимпиаде по математике учащиеся заняли 2- е место, в личном первенстве победители Николай Мурзин (учит.
 Г. Г. Деркач), по физике – Елена Сильянова 9-й кл. стала победителем (учит. Т. М. Поповских); по химии 8-классники Татьяна Корягина, Вадим Дубовко, Юрий Мочалов, Лола Гавриленко – победители и призеры (учит. Г. Ф. Петрова), Инга Шмырева 9-й кл. (учит. С. П. Степанова). Общекомандное 1- е место.


В 1978-79 уч. г. в городской олимпиаде по химии победители Инга Шмырева, Юрий Уваров, Марина Курьянович, Елена Сильянова (учит. С. П. Степанова), Татьяна Корягина, Вадим Дубовко, Юрий Мочалов (учит. Г. Ф. Петрова), они же и Станислав  Дымшаков были участниками областного тура Всесоюзной олимпиады по химии в 1979 году и по результатам были приглашены в летнюю физико-математическую школу Новосибирского университета. Вошли в состав областной команды победителей по химии.


Девятиклассница Татьяна Корягина заняла первое место в областной олимпиаде по химии, в весенние каникулы 1979 года на зональной олимпиаде в городе Куйбышеве была 4-й, в августе побывала в химической школе Академгородка  г. Новосибирска. Там, на Всесибирской олимпиаде заняла 2-е место. За отличные успехи Татьяна была награждена путевкой во Всероссийский пионерский лагерь «Орленок».


В 1979-80 уч. г. на городской олимпиаде по математике победу одержали учащиеся 4-й школы. Лучшими математиками признаны Сергей Гаврилов 8-й кл. и Георгий Сальников 9-й кл. (учит. Н.А.Тамбовцева),  Дмитрий Калтышев 10-й кл. (учит.  Б. Л. Максимова).


На областной олимпиаде ученики Н. Н. Моргуновой Станислав Дымшаков 10-й кл. занял 2-е место, Елена Славинская и Геннадий Поповских приглашены в летнюю физико-математическую школу при Новосибирском университете.


На областной олимпиаде по химии приняли участие ребята из 84 школ области. Среди 10-х классов все три призовые места были у воспитанников Галины Фокичны Петровой (победитель Татьяна Корягина, призеры Дубовко Вадим и Юрий Мочалов).


Георгий Сальников был победителем городских олимпиад по физике, химии и математике. Для участия в областной олимпиаде он выбрал химию и был вторым (учит. С. П. Степанова).


В весенние каникулы 1980 г. в городе Уфе состоялась Всероссийская химическая олимпиада школьников. Татьяна Корягина заняла 6-е место. В десятку сильнейших вошли Станислав Дымшаков и Георгий Сальников. (4)

Участвовали ребята и в различных конкурсах. Так, ежегодно среди учащихся школ области проводился конкурс, на который можно было представить очерк, рассказ, стихотворение. Его победителем три года подряд была Галина Задорина, слушательница школы репортеров редакции газеты «Шадринский рабочий». 


В 1978 году в школе среди 8-х классов прошла олимпиада по техническому труду (обработка металла). Места распределились следующим образом: 1- е место – Поспелов Евгений, Лубин Владимир; 2- е – Оболдин Игорь, Лукиных Юрий; 3- е  - Назуров Виктор (учит. Александр  Александрович  Лешуков).


Состоялся городской смотр-конкурс по развитию технического творчества школьников в честь 60-летия ВЛКСМ, на котором школа заняла 1- е место. Были представлены работы кружка «Умелые руки», которым руководил учитель труда Александр Александрович Лешуков. Его ученики занимались резьбой по дереву, выжиганием, моделированием, изготовлением наглядных пособий. В январе 1980 года ребята опять участвовали в выставке, организованной станцией юных техников. Вот как об этом пишет учитель школы № 4 И. Я. Ломоносова: «Посетителей привлек стенд с мастерски выполненными гравюрами членов этого кружка. Выставка отражала ленинскую тематику. Великолепно сделаны гравюры «Портрет В. И. Ленина» и «Памятник Ленину у Финляндского вокзала» Володей Черданцевым, «Исторический броневик», «Паровоз - 293»,  на котором Ильич вернулся в Россию, - это работы Славы Сутормина. Добрая улыбка Владимира Ильича, его внимательный взгляд переданы в портрете, выполненном Андреем Нидзием. Интересны работы и другой тематики. Потрясает правдивостью и великой печалью гравюра Володи Черданцева «Скорбь матери», потерявшей на поле боя сына. 


Есть работы, посвященные Сергею Есенину: его портрет, выполненный Володей Фоминых, дом в селе Константинове со склоненной березой – Славой Суторминым. Есть и бытовые зарисовки. По домашнему тепло и уютно примостился дед у самовара («За чашкой чая» Володи Фоминых). 


Чувствуется, что все сделано с душой, добрыми руками. И немалая заслуга в этом кропотливом труде учителя А. А. Лешукова». /5/


Работе над повышением качества знаний учащихся большое внимание уделяли партийная организация (секретарь Н. Н. Моргунова), производственная комиссия профкома (Б. Л. Максимова, Т. М. Поповских), родительский комитет, шефский совет завода Полиграфмаш (директор Я. Я. Рубан). Вопросы с такой тематикой выносились на заседания этих организаций. Например, на общешкольном родительском комитете или на классных родительских тройках (в классе выбиралось три родителя для этой работы) заслушивали неуспевающих учащихся или имеющих отклонения в поведении. Решался вопрос об оказании материальной помощи нуждающимся ребятам.


Одно из общешкольных родительских собраний рассматривало вопрос «Совместная работа школы и семьи по внедрению новых правил для учащихся» (организатор внеклассной работы Н. Г. Булдырева). В микрорайоне школы действовал родительский патруль. 


Интерес к изучению школьных предметов вызывали традиционные предметные декады по литературе, математике, химии, физике, биологии, иностранному языку. Во время их проведения выпускались тематические газеты, бюллетени, слушались радиопередачи о новостях науки и техники, культуры и литературы. Ребята участвовали в конкурсах, викторинах,  КВНах, диспутах, устных журналах. 


Так, в ходе декады по иностранному языку учителя Л. С. Родионова (в 1974 году была награждена Почетной грамотой горкома КПСС и горисполкома) и Е. Е. Бризели подготовили концерт, где на немецком языке звучали песни в исполнении Жанны Арсеньевой. В спектакле «Золушка» роли исполняли Татьяна Лисовская, Ольга Замулевич, Елена Турченко, Марина Волосникова, Людмила Овчаренко. С этим спектаклем они выступили на школьной сцене,  перед студентами ШГПИ и на городском вечере старшеклассников, посвященном 25-летию образования ГДР.


Учителя литературы готовили вечера, посвященные творчеству писателей, например, 100-летию Н. А. Некрасова; учителя физики – КВН для 9-х классов и конференцию.


В декабрьском 1977 г.  Постановлении ЦК КПСС и Совета Министров СССР о школе подчеркнута необходимость создания ученических органов самоуправления. В школе появился учком, деятельность которого направлялась  на вовлечение в общественную работу большого количества учащихся, на воспитание у них ответственного отношения к учебе. В учкоме работали комиссии: учебная, трудовая, хозяйственная, санитарная, дисциплины и порядка.

           Учебная комиссия помогала в организации работы учебных кабинетов, следила за сохранностью  их оборудования, за учебой школьников, готовила предметные вечера.  В каждом классе из числа  учащихся действовали посты всеобуча, группы взаимопомощи, консультанты. Консультант – это ученик, успевающий по данному предмету и интересующийся им, который проявляет желание помочь своим товарищам в учении. Учитель доверяет ему и руководит его работой.  Это были непосредственные помощники учителям. Например, учителя физики Н. Н. Моргунова, Н. С. Сухорукова, Т. М. Поповских готовили консультантов-лаборантов из числа ребят, хорошо знающих физику, которые обучали учащихся пользованию приборами, следили за правильностью выполнения практических работ. В классах работали консультанты у предметников Е.А.Рябининой, Г.Г.Деркач, у классных руководителей С. П. Степановой, А. В. Кунгуровой, Г. А. Пискуновой.


Галина Алексеевна Пискунова, классный руководитель 10-В класса, в начале учебного года среди ребят проводила анкету с вопросами: 


1. Какие оценки думаешь иметь к концу четверти?


2. Какой предмет тебе трудно осилить одному?


3. С кем бы ты хотел заниматься?


По такому принципу создавались группы консультантов, которые занимались до и после уроков, или дома (учебный сектор класса Ирина Малинина и Сергей Попов).  


Это не только один из видов работы с неуспевающими, но и один из способов повышения качества знаний.  Кроме того, отличный способ воспитать взаимопомощь и взаимовыручку.
          Кстати, интересный момент в школьной жизни Галины Алексеевны Пискуновой. Когда в 1966 году она пришла на работу в школу № 4, ей дали 1 В класс. За плечами уже был семилетний стаж учителя начальной школы. Очень быстро привязалась к новому классу. И когда пришло время выпуска ее четвероклассников, она решила с ними не расставаться: стала их классным руководителем в 5 В классе и учителем русского языка и литературы , поступив на заочное отделение  института. Начались напряженные годы, когда обучение детей сочеталось с собственной учебой. Не рассталась она с ребятами и после 8 класса. Вместе с ними переходила со ступеньки на ступеньку. Семилетние октябрята выросли сначала в пионеров, потом в комсомольцев, которые за годы учебы проделали массу интересных и полезных дел. Вела у них и волейбольную секцию. Настал день последнего звонка и первого экзамена – сочинения. Из 32 человек ее класса 25 написали его на «4» и «5». Вот такой тихий подвиг совершила учительница для своих детей.   


К готовящейся конференции «Учись учиться» комсомольцы проводили рейды по классам, проверяя путем анкетирования выполнение режима дня школьника. Проводили дни качества знаний. В мае 1978 года в Доме пионеров прошел слет отличников учебы, на котором дружина им. М. И. Калинина награждена подарками за лучшие показатели в учебе. 


Хозяйственная комиссия организовывала самообслуживание: ежедневные и генеральные уборки классов и рекреаций, благоустройство школьной территории, ремонт мебели. 


Комиссия дисциплины и порядка следила за внешним видом учащихся, состоянием ученической формы, за выполнением «Правил для учащихся», правил внутреннего распорядка, дисциплиной, посещаемостью уроков. 


Большое внимание уделялось учкомом проверке состояния учебников. Связано это было вот с чем. В 1977-78 уч. году учащиеся 1-го класса перешли на бесплатное обеспечение учебниками, а с сентября 1979 года такими же льготами стали пользоваться учащиеся 2 и 3-х классов.


Перед педагогическим коллективом, ребятами, их родителями встали задачи большой важности – создание библиотечного фонда учебников. По одной книге будут учиться несколько поколений ребят, поэтому решался вопрос о долговечности учебника, о воспитании бережного отношения к нему.  


Учком, комсомол и пионерия, школьная библиотека проводили рейды под девизом «Живи, книга!» по проверке состояния учебников, выставляли на последней их странице оценки, а затем подводили итоги по классам, поощряли самых аккуратных учащихся за бережное отношение к книге. 


Работал старостат классов.


С 1 сентября 1975 года в 8-х классах началось изучение основ Советского государства и права. Для старшеклассников были созданы факультативы по основам советского законодательства.


Организатор внеклассной работы Нина Григорьевна Булдырева уделяла много времени правовому воспитанию учащихся.  Для проведения занятий она приглашала юристов Н. И. Морозова, Г. Л. Пласток, которые проводили беседы с использованием примеров из судебной практики. В 1977 году это были занятия, посвященные изучению новой Конституции СССР на тему «Строго соблюдать законы и правила социалистического общежития – конституционная обязанность каждого гражданина». 


На базе школьного кинотеатра «Улыбка» действовал лекторий для старшеклассников «Подросток и закон».  На первое заседание на тему «Алкоголь и преступление» Нина Григорьевна пригласила работника кабинета медицинской профилактики С. В. Петрова, ребята просмотрели и обсудили кинофильм «Дорога к беде». Второе заседание по теме «Несовершеннолетний и закон» готовили учащиеся 10-Б класса (кл. рук. Б. Л. Максимова).


Старшеклассники принимали участие и в работе киноклубов «Закон знать – закон уважать» (1976-77 уч. г.), «Зажги свою звезду» (1977-78 уч. г.), «На пороге совершеннолетия» (1978-79 уч. г.), организованных  кинотеатром «Родина». На занятиях перед ребятами выступали по правовым вопросам  юристы и работники городского отдела внутренних дел.  



Большую работу Нина Григорьевна проводила в микрорайоне школы: организовывала дежурства на опорном пункте охраны правопорядка № 3 (возглавлял Игорь Анатольевич Сапон), вместе с классными руководителями Нина Григорьевна посещала семьи учащихся, по мере надобности вызывала родителей на беседу в опорный пункт, участвовала в рейдах, целью которых был контроль за поведением «трудных» детей. Этих ребят она старалась вовлечь в работу кружков, клубов, спортивных секций, определяла их летом в трудовые отряды старшеклассников. В микрорайоне дежурил родительский патруль и комсомольский оперативный отряд «Дзержинец».


Таким образом Нина Григорьевна Булдырева проводила профилактическую работу по предупреждению правонарушений. 


В 1980 году  имя Н. Г. Булдыревой занесено на городскую Доску Почета.


Педагогический коллектив работал по продуманной целенаправленной системе трудового обучения и профессиональной ориентации школьников, и за 70-е годы был накоплен некоторый опыт организации этой работы. 


Усилилась политехническая направленность в преподавании общеобразовательных предметов.  Юноши  9-10-х классов  в 1973-74 уч. г. изучали радиоэлектронику. Девушки 9-10-х классов с 1973 года изучали курс «Машинопись и основы современного делопроизводства». Особое внимание обращалось на профориентационную работу. Учащихся после 8-го класса ориентировали на получение специальности в школе и на дальнейшее обучение в ПТУ (профессионально-техническое училище). В 1974 г. окончили школу 142 восьмиклассника. Из них продолжили обучение в средней школе 100 человек. Это 70% от числа всех учащихся 8-х классов при плановом задании сессии облисполкома 61,7%. С целью профориентации проводились экскурсии в ПТУ, на предприятия, организовывались встречи учащихся с рабочими и специалистами – выпускниками школы № 4
 В.  Беляевой, Г. Ситковой, В. Соколовым, Л. Скопенко. С рядом профессий знакомились на праздниках труда, прослушивались циклы бесед «В мире профессий», «Рабочие – какие они?», «Его величество - рабочий», «Они пришли из школы». Один из смотров школьной художественной самодеятельности был посвящен профессиям. Продолжались декады дружбы завода Полиграфмаш и школы № 4. Старшеклассники посещали киноклуб «Кем быть?». Одно из занятий было посвящено работникам торговли и общественного питания. Выставку кулинарных и кондитерских изделий приготовили учащиеся торгово-кулинарного училища. Перед ребятами выступили мастера производственного обучения училища, рассказав о профессиях повара, кондитера, продавца.


С 1978 года юноши 9-10-х классов проходили трудовое обучение в цехах завода Полиграфмаш по специальностям токаря, фрезеровщика, сверловщика, слесаря-расточника, девушки продолжали получать специальность машинисток.


Школьники принимали активное участие в трудовых делах.


В ноябре 1974 года должно было исполниться 50 лет со дня образования Всероссийского общества охраны природы. В честь этой даты первичная организация школы принимала обязательства.  Прошел первый этап эстафеты «Наш вклад в охрану природы». Школа № 4 – в числе победителей. Немалая заслуга ребят в том, что в 1974 году преобразился городской Сквер Победы. Их заботливыми руками посажены березы, тополя, дикая яблоня, жимолость. 


В 1980 году ребята участвовали в закладке парка «50 лет охраны природы»,  посадили ели у здания городской администрации (6-В, кл. рук.
 М. Н. Пырьева).


Школа приняла участие в фотовыставке в фойе кинотеатра «Октябрь», посвященной 50-летнему юбилею общества охраны природы (рук. Л. С. Борцов).


Члены юннатского кружка (рук. А.В.Плотникова)  Андрей  Бахарев, Владимир Лубин, Алексей Оплетаев, Юрий Кузнецов, Дмитрий Глазов, Александр Верхотурцев во главе с егерем Г.А.Ершовым  помогали охотникам города в подкормке косуль в наших лесах,  разносили заготовленные веники в места корма животных.

В период месячников по санитарной очистке, благоустройству и озеленению города ребята копали ямы для посадки декоративных кустарников на улице Свердлова, весной высаживали деревья. По итогам месячника в 1978 году школе присуждено 1- е место, в 1979  – второе, в 1980 году  - первое место среди школ города.  В 1977 и 1979 годах школьная  первичная организация общества охраны природы была признана лучшей (председатель А. В. Плотникова).


За активную работу по трудовому воспитанию и профессиональной ориентации учащихся в 1980 году школа была награждена Почетной грамотой областного отдела народного образования.


Многое в успехах ребят зависело от профессионального мастерства учителя. Этому вопросу в коллективе придавалось большое значение. Педагоги  школы работали над углублением своих знаний. Они посещали  курсы повышения квалификации  при Курганском институте  усовершенствования учителей, на которые ездили через каждые 5 лет. Преподаватели составляли индивидуальные планы самообразования, где предусматривалась методическая работа, общественная, чтение литературы, повышение идейно-политического и теоретического уровня. Призыв московских учителей «Каждому педагогу – высшее политическое образование» был поддержан коллективом. Каждый учитель избирал свою форму учебы: занятия в вечернем университете марксизма-ленинизма или теоретическом семинаре в школе (пропагандист Г. С. Федоренко). 


Методический кабинет школы (отв. З. А. Андрюшкина),  педагогическое общество (отв. Е.И. Терещенко, А.М. Иванова, Т. М. Поповских, И. Я. Карташова), местный комитет профкома (Г. С. Федоренко, Т. М. Поповских, Б. Л. Максимова) изучали и обобщали передовой опыт учителей.


В ноябре 1975 года прошел первый городской тур областного конкурса на лучшую первичную организацию педагогического общества РСФСР. Лучшими в городе были признаны организации школ № 4, 5, 19, в 1977 году - № 4, 9, 19.


Ежегодно проводились школьные педагогические чтения, на которых учителя делились опытом своей работы. Так, в декабре 1973 года - по теме «Организация внеклассной работы с учащимися» (орг. внекл. раб. Н. Г. Булдырева), в  ноябре 1974 года по теме «Содружество школы, семьи, общественности в воспитании детей и молодежи»,  прошедшие  совместно с родителями и заводчанами-шефами.  На последнем выступили учителя М. С. Брагина. В. А. Осинцева, Е. Е. Бризели, Н. П. Вусатюк, Н. Г. Булдырева, С. А. Безденежных, директор школы Н. П. Белова, наставник молодежи завода Полиграфмаш Я.И. Ломоносов, член родительского комитета А. М. Еременко. 


Доклады об интересном опыте работы рекомендовались на городские, а затем областные педагогические чтения. Так, в январе 1975 года доклад Н. П. Беловой «Пути и формы укрепления связи школы с производственными коллективами по коммунистическому воспитанию учащихся» был рекомендован на областные педагогические чтения, а затем и на 4-е Всесоюзные, которые проходили в городе Киеве в марте 1976 года, где Нина Петровна выступила с докладом «Завод и школа».  В 1978 году Н. П. Белова была участницей Всероссийского семинара-совещания в городе Рязани по вопросам дальнейшего совершенствования воспитания учащихся. 


В январе 1977 года состоялись школьные педагогические чтения на тему «Борьба за качество знаний учащихся – одно из важных условий осуществления всеобщего среднего образования». Н. П. Белова выступила с докладом, а опытом работы поделились Г. С. Федоренко – как научить старшеклассников разбираться в событиях современности; А. Г. Пырьев – о системе самостоятельных работ по географии, способствующих развитию творческого мышления; Н. Н. Моргунова - о составлении картотеки по предметным журналам; Т. М. Поповских - о самообразовании школьников; Н. Э. Копосова и Л. Н. Власова – о роли пионерской и комсомольской организаций в борьбе за качество знаний; С. А. Безденежных – о работе консультантов.


А в феврале 1979 года состоялся творческий отчет коллектива. Это – новая форма работы, поэтому пригласили завучей и организаторов внеклассной работы других школ. Открылся этот день конференцией для учащихся 9 – 10-х классов «На пороге совершеннолетия», затем  Н. Г. Булдырева выступила с докладом «Правовое воспитание и организация ранней профилактики правонарушений». На открытых уроках Моргуновой Н. Н., Плотниковой А. В., Поповских Т. М., Петровой Г. Ф., Степановой
 С. П., Бризели Е. Е., Лешукова А. А. побывали предметники школ города. Завершился день докладом директора Беловой Н. П. «Творческая лаборатория учителей школы», в котором она рассказала об опыте работы педагогов школы.


В 1980 году обобщен и распространен опыт работы Плотниковой А. В., Петровой Г. Ф., Степановой С. П., Моргуновой Н. Н, Максимовой Б. Л., Бахтеевой Н. М.


Все эти мероприятия были направлены на совершенствование педагогического мастерства учителя, на накопление и обогащение педагогического опыта.


В 1976 году началась первая аттестация учителей. Деятельность педагогов тщательно изучалась. У каждого из них члены аттестационной комиссии посетили по несколько уроков, классных часов. Проверялось качество знаний учащихся, анализировалось классное руководство, работа с родителями, степень активности в общественной жизни. Составлялась характеристика на учителя, с которой его знакомили в присутствии администрации: директора Беловой Н. П., завучей Андрюшкиной З. А., Осинцевой В. А., организатора внеклассной работы Булдыревой Н. Г.; секретаря партийной организации Моргуновой Н. Н. и председателя местного комитета школы Поповских Т. М.


Комиссия делала вывод о деятельности учителя: «соответствует занимаемой должности», «соответствует занимаемой должности и заслуживает поощрения», «соответствует занимаемой должности при условии выполнения рекомендаций комиссии». Администрации школы пришлось выполнить огромную подготовительную работу: изучение соответствующих документов, проверка деятельности учителя, объективное составление характеристики.


При первой аттестации в 1976 году звание «Учитель-методист» было присвоено биологу школы № 4 А. В. Кунгуровой, звание «Старший учитель» - учителю математики школы № 5 В. П. Вдовиной. Кафедра педагогики ШГПИ обобщила опыт работы А. В. Кунгуровой как классного руководителя.


Педагогический коллектив под руководством директора Нины Петровны Беловой трудился слаженно, с выдумкой, творчески, обеспечивая единство идейно-политического, трудового и нравственного воспитания. Недаром в школе постоянно проходили семинары на уровне города и области. 


Так, в феврале 1973 года состоялся областной семинар директоров средних школ, который проводили Курганские областной отдел народного образования и институт усовершенствования учителей. Выступили зав. облоно Д. И. Уваров, зав. гороно Ф. М. Петров, директор Е. И. Терещенко с докладом «О работе школы по совершенствованию урока как основной формы учебного процесса». Подтверждением ее доклада были открытые уроки Булдыревой Н. Г., Булычевой В. Н., Кунгуровой А. В., Моргуновой 

Н. Н., Петровой Г. Ф., Степановой С. П., Пискуновой Г. А., Федоренко Г. С., Вусатюк Н. П., Горшковой Т. А., Беловой Н. П., Шушариной Г. А.  В 1977 году на городском семинаре директоров учебных заведений присутствующие прослушали доклад директора Н. П. Беловой «Борьба за качество знаний – одно из важнейших условий осуществления всеобщего среднего образования». Кроме уроков химии, математики, географии, литературы и немецкого языка посмотрели внеклассные мероприятия по физике у Т. М. Поповских и устный журнал «Немного о нашем сердце» у Кунгуровой А. В.


Проверкой знаний иностранного языка учителей и учащихся было общение с английской делегацией, посетившей школу в ноябре 1979 года. Цель их посещения: знакомство с работой советской школы, с системой обучения английскому языку. Гостям показали кабинеты физики, химии, биологии, литературы, машинописи, природоведения, библиотеку, музей. Но главными хозяевами встречи были учителя английского языка. Нина Григорьева Булдырева проводила экскурсию по школе, разговаривая с гостями на английском языке. Татьяна Васильевна Спицына провела урок на тему «На пороге жизни» в 10-В классе (кл. рук. Г. Ф. Петрова). Ребята говорили о праве на труд, о своей работе в лагере труда и отдыха, пытались заглянуть в свой завтрашний день. Англичане очень хорошо отозвались о речи учащихся Любови Пришвицыной, Светланы Веденеевой, Натальи Родионовой, Дмитрия Калтышева (четыре года назад он ездил в международный детский лагерь в Англию как лучший учащийся по рисунку), а у Т. В. Спицыной англичане отметили хорошее произношение и фонетику. Во время посещения школьного музея гости прослушали беседы, которые провели на английском языке учащиеся Вера Суханова и Светлана Оплетаева (учит. Н. П. Михеева). 


Потом была встреча с первоклассниками, которые пели для гостей, читали стихи. Закончилось посещение школы русским чаепитием.


Хотелось поделиться опытом работы с какой-нибудь сельской школой. Выбрали среднюю школу ордена Трудового Красного знамени совхоза «Красная звезда», директором которой был Виктор Романович Петровских. 

С 1973 года завязалась долголетняя дружба двух коллективов. Побывав у краснозвездинцев в гостях, учителя школы № 4 ознакомились с работой сельских педагогов, посмотрели кабинеты, школьный музей и оранжерею. Было чему поучиться у сельских учителей. Наметили совместный план работы. Участники художественной самодеятельности школы № 4 выступили перед хозяевами с устным журналом «Край зауральский – частица России».  


В 1974 году в краснозвездинской школе прошел  совместный педсовет «Роль общественности в воспитании детей».


В апреле 1976 года повторно  был проведен совместный педагогический совет, где Н. П., Белова поделилась воспоминаниями о 4-х Всесоюзных педагогических чтениях в городе Киеве, учителя Никитина 
Г. Д., Безденежных С. А., Деркач Г. Г. выступили с докладами.


В мае коллектив школы № 4 снова выехал в школу совхоза «Красная звезда», педагоги которой подготовили методический день по 17 учебным предметам. Учителя рассказали о крепкой связи школьного и совхозного коллективов. В заключении с удовольствием посмотрели концерт сельских учителей.


В следующую встречу педагоги школы № 4 делились опытом работы по составлению дидактического материала, наглядности, планами научной организации труда.


Подружились и  учащиеся этих двух школ. В декабре в школе № 4 проходил традиционный вечер шестнадцатилетних, где ребятам в торжественной обстановке вручали паспорта нового образца (1976 год). На вечере присутствовали учащиеся школы совхоза «Красная звезда», были они на устном журнале краеведов «Ленинская гвардия планеты» (отв. Кунгурова А. В.)


В 1979 году коллектив школы № 4 побывал на чествовании учителя начальных классов краснозвездинской школы Елизаветы Михайловны Черных, которой исполнилось 55 лет, 38 из них проработала в этой школе.


Интересной была совместная летняя работа этих двух школ, но об этом позднее.


Наряду с производственной учителя выполняли большую общественную работу, на которую уходило много сил и времени. 

- А. Я. Насонова, М. Н. Пырьева, А. В. Кунгурова, С. П. Степанова, Е. Е. Бризели, Н.С.Сухорукова в течение многих лет были руководителями городских методических объединений. Н.С.Сухорукова работала совместно с кафедрами физики ШГПИ  и Курганского института усовершенствования учителей.

- Шигорина Е. Г., Федоренко Г. С. – руководители теоретического семинара;

- Секретари партийной организации Кунгурова А. В., Моргунова Н. Н., Пырьева М. Н. (17 лет);

- Федоренко Г. С., Поповских Т. М., Максимова Б. Л., Плетенецкая О. А. – председатели местного комитета профсоюзной организации;

 - Андрюшкина З. А. умело сочетала работу завуча школы  и председателя МК профсоюза городского народного образования;

- Родионова Л. С. бессменно в течение 30 лет была секретарем педагогического совета (занесена в Книгу рекордов школы);

- во время предвыборной кампании члены партии были агитаторами, Сухорукова Н. С. -  бессменный старший агитатор; 

- Булдырева Н. Г., Рябинина Е. А., Максимова Б. Л., Мазарак Г. П., Бризели Е. Е., Иванова А. М. (библиотекарь), Симакова Т. Ю., Спицына Т. В. входили в состав избирательной комиссии при подготовке к выборам;

- в сильные морозы администрация или учителя круглосуточно дежурили в школе, например, в декабре 1984 года были очень сильные морозы, до 40 градусов. Первыми 14 декабря дежурили Н.В.Вохмякова и О.А.Плетенецкая. Взяли с собой будильник и через каждый час, обходя всю школу и подвал, проверяли батареи. Вот обнаружили прохладную, взяли мат из спортивного зала и укрыли её. За дежурство ни одной размороженной батареи не было.  В праздничные дни учителя дежурили на городских мероприятиях. Например, в День Пионерии 1975 года в городском саду у аттракционов «Русские качели» дежурили учителя Волтегрева С. Н., Меньшиков А. А., Борцов Л. С., Сапон И. А., Гореванова Г. С.

- все учителя являлись членами первичной организации общества «Знания» и периодически выступали с докладами  на различных предприятиях или перед родителями.
       У шефов на заводе Полиграфмаш был организован университет педагогических знаний, педагоги приходили в цеха и в перерывах читали лекции. Коллектив учителей работал над повышением педагогической культуры родителей. Занятия по педагогическому всеобучу велись по параллельным классам. Один раз в месяц работал лекторий для родителей 1 – 3, 4 – 8, 9 – 10-х классов (председатель родительского комитета Кондин
 Н. И.).  На конференциях родители обменивались опытом семейного воспитания.


В декабре 1979 года Курганский областной комитет профсоюза работников просвещения, областной совет педагогического общества РСФСР наградили  грамотой школу № 4, занявшую 2-е место в областном смотре организаций педагогического просвещения родителей (организатор внеклассной работы Булдырева Н. Г.).


Умели учителя трудиться, умели и отдыхать.


В 1972 году сдавали нормы нового комплекса ГТО по трем видам: прыжки в длину с места, толканию набивного мяча, сгибанию и разгибанию рук в упоре лежа. Отличные результаты показали А. В. Журавлев, В. И. Макарова, А. В. Кунгурова, Г. Ф. Петрова, Н. С. Сухорукова.


Каждой осенью по воскресеньям участвовали в городском кроссе (1974 год – 2-е место), зимой – в лыжных соревнованиях, победителем в теннис всегда была Г. Ф. Петрова, неплохо выступала волейбольная команда.


Ежегодно проходил городской смотр учительской художественной самодеятельности, на котором школа всегда занимала призовые места. Выступал хор учителей (рук. Рычкова Надежда Киприяновна),  вокальная группа в составе Бризели Е. Е., Сухоруковой Н. С., Пырьевой М. Н., Спицыной Т. В.,  Горевановой Г. С., Рябининой Е. А., Деркач Г. Г., Клименских В. В., Явойш А. Н.  Дипломом 1 степени был награжден дуэт Н.П.Беловой и М.Н.Пырьевой за исполнение песни «Ночка луговая». Всегда пользовались успехом чтецы Пырьева М. Н. и Ломоносова И. Я. Хорошо смотрелись танцы в постановке В. И. Белова и Л.Н. Власовой.


В мае 1977 года на городском смотре художественной самодеятельности работников образования по 1-й группе лучшими были признаны школы № 4 и 15. Отмечен хор учителей с песней «Во кузнице» и танец с платками.


Вот что писала газета «Шадринский рабочий» о смотре 1978 года, где коллектив учителей школы опять занял 1-е место: «Хорошо звучал хор, исполнивший песню «Школьному другу» (рук. Виктор Захарович Иванов). Ольга Плетенецкая, внешне обаятельная, располагает зрителя чтением стихов и прозы, неизменно ведет концертные программы. Людмила Николаевна Власова показала себя как певица и как руководитель-постановщик танцев. Порадовала чтением Галина Евгеньевна Нидзий. Представители старшего поколения Нина Степановна Сухорукова, Мария Федоровна Петрова, Евгения Ефимовна Бризели и Маргарита Николаевна Пырьева задушевно исполнили песни. Николай Иванович Чухмистеров исполнил под балалайку песни собственного сочинения, а Виктор Захарович Иванов исполнил на губной гармошке несколько музыкальных произведений». /6/ Хор учителей и танцевальный коллектив были участниками зонального и 2-го областного смотра художественной самодеятельности. 


В 1980 году на смотре художественной самодеятельности работников народного образования коллектив школы занял 1-е место. Комиссия отметила слаженность, культуру исполнения хора (рук. Рычкова Н. К., песня  «Россия -  простор вековой»), стихи в исполнении Ольги Плетенецкой «Ох, уж этот Вовка» (Г. Пруслина), Ломоносовой И. Я. «О партии, о коммунистах» (Матусовского). Хор учителей выступал и на зональном смотре.


Деятельность школы была настолько насыщенной, что приходилось участвовать сразу в массе разноплановых мероприятий да еще выдерживать множество проверок. Например, работа в третьей четверти 1979 – 80 уч. г.  была очень напряженной: это проверка учебно-воспитательной работы по линии облоно (январь),  гороно (февраль), министерская проверка школьного музея (март), в четвертой четверти проверка работы народных университетов, начальной военной подготовки.


 Прошли городские олимпиады:

 -  по биологии заняли 1-е место: победители Сергей
 Насонов 7-й кл., Дмитрий  Глазов 9-й кл., призеры Аркадий Бряков 8-й кл., Опокина Елена 9- й кл. (учит. Плотникова А. В., Шушарина Г. А.);

-  по немецкому языку 1-е место: победители Ирина Кучина 7-й кл., Юлия Коровникова  8-й кл., Елена Корявец 9-й кл., Елена Соколова 10-й кл. (учит. Родионова Л. С., Бризели Е. Е.);

- по французскому языку 1-е  место (учит. В. Н. Санелина);

- по английскому языку 2-е место: победитель Татьяна Чиркова 7-й кл., Лариса Васильцова 8-й кл, Светлана Оплетаева 9-й кл., Наталья Родионова 10-й кл. (учит. Т. В. Спицина, Н. П. Михеева);                           

- участники областной химико-математическо-физической олимпиады: 8-й кл. Иосиф Розенбаум, Сергей Зима, Сергей Хандорин; 9-й кл. Сергей Шулепов, Георгий Сальников, Сергей Апарин; 10-й кл. Татьяна Корягина, Вадим Дубовко, Юрий Мочалов, Станислав Дымшаков, Дмитрий Калтышев. Татьяна Корягина и Станислав Дымшаков были участниками Всероссийской олимпиады по химии в Уфе, где заняли  4 и 5-е места соответственно. Алексей Насонов был участником олимпиады по математике в Новосибирском ГУ.


Отличились и в городских конкурсах:

- по трудовому обучению – 1 - е место (учит. Лешуков А. А.);

- «Служу Советскому Союзу» - 1- е место (военрук Драгунов Н. П., секретарь комитета ВЛКСМ Оленина Т. М.);

- смотр школьных  агитбригад  2- е место;

Были победителями и призерами в спортивных соревнованиях: 

-областные спортивные соревнования по зимнему ориентированию (рук. Пырьев А.Г.) - 3 место,

- городские соревнования по шахматам – 1 место,

- областные соревнования на приз «Золотая шайба» - 2 место, 

-  городские соревнования по гимнастике 1-3 классов – 1 место, 

- городские соревнования «Веселые старты» - 3 место, 

- городские соревнования по лыжам – 3 место. 

       Четверть закончили с успеваемостью 99,6%, с качеством 48,3% (по городу 99,4% - 44,8%), 41 учитель имел 100% успеваемость. Прошел городской смотр кабинетов: 1 место заняли кабинеты профориентации, немецкого языка, трудового обучения начальных классов (учителя О.А.Плетенецкая, Е.Е.Бризели, Г.Д.Никитина),  3 место – географии и домоводства (учителя А.Г.Пырьев, О.Т.Поспелова).
       1979-1980 учебный год оказался рекордным по золотым медалям: их получили Дубовко Вадим. Калтышев Дмитрий, Родионова Наташа, Корягина Татьяна, Герасимова Светлана, Манылова Марина, Пришвицына Любовь.    


Успевали всё, и всегда старались достичь высот в любом деле.
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