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Применение компьютерных технологий поз​воляет в значительной степени оптимизировать образовательный процесс. Использование средств мультимедиа при изучении биологии открывает широкие возможности для эффективного нагляд​но-демонстрационного сопровождения на уроке и при выполнении домашних заданий; полноценно​го дидактического материала в условиях самообра​зовательной деятельности учащихся.

Сочетание в учебном пособии печатного текс​та, звука, графики, а в последнее время — анимации и видео решает важную дидактическую проблему: дает возможность проиллюстрировать сложные биологические явления и процессы. Весьма эффек​тивны средства мультимедиа и для организации виртуальных лабораторных и практических работ, виртуальных экскурсий.

Помимо традиционных рисунков, видео и анимационных фрагментов, используемых в уже имеющихся электронных пособиях по биоло​гии, информационный модуль пособия включает интерактивные объекты (динамические схемы, электронные муляжи и т.д.). Они позволяют схе​матически показывать развитие биологических процессов, укрупнять изображение отдельных фрагментов, «заглядывать» внутрь объекта, уби​рать «не работающие» детали.

Несомненное достоинство разработанного пособия — включение процесса восприятия учеб​ного материала с предъявления ключевого про​блемного вопроса. Ответ на него учащиеся смогут дать к концу изучения модуля. В информационном и особенно в практическом модуле содержится большое количество схем (классификационных, систематизирующих), таблиц (сравнительных, обобщающих), а также графиков и диаграмм, ил​люстрирующих важнейшие процессы и явления.

Такие формы представления материала предна​значены в основном для систематизации биологичес​ких понятий, а также для систематизации признаков и свойств объекта изучения. Особенно эффективны иллюстративные блоки, сочетающие фото и видео с различными схематическими изображениями.

Контролирующий модуль включает разнообраз​ные формы оценивания усвоенных знаний и уме​ний учащихся. Для этой цели служат кроссворды, подборки разных по сложности задач, виртуальные дидактические карточки, викторины и т.д.

Урок как основная форма обучения биологии предоставляет большие возможности для использования электронных учебных модулей. Однако хотелось бы предостеречь учителей школ о нецелесообразности одновременной работы с информаци​онным, контрольным и практическим модулем на каждом уроке. Оптимальный вариант — это работа учащихся с модулями не только на уроке, но и дома, в качестве самоподготовки и повторения пройден​ного материала.

Информационный и практический модули мож​но применять на уроке как при изучении нового ма​териала, так и при его закреплении. Контрольный модуль целесообразно использовать при повторе​нии и закреплении нового материала, а также при контроле знаний и умений на обобщающих уроках.

Работа с электронными учебными модулями содействует значительной индивидуализации про​цесса обучения общей биологии благодаря учени​кам, способным эффективно работать в быстром темпе. С помощью электронных модулей они мо​гут успешно изучить такие разделы модулей, как «Факультатив», «Интересно», «Факты», а также освоить контрольный модуль. В это время другие ученики ознакомятся с основным блоком инфор​мационного модуля в удобном для них темпе.

Применение в образовательном процессе ин​формационных технологий приводит к измене​нию обучающей и контролирующей функций учи​теля. Осуществляя общее управление процессом взаимодействия учащихся с мультимедиа-пособи​ем, учитель в затруднительной ситуации должен показать ученикам направление поиска, помочь им в освоении и оперировании понятиями высо​кого уровня абстракции, предоставить возмож​ность осуществлять рефлексивный анализ всего алгоритма решения учебной проблемы.

Разнообразить уроки общей биологии можно, совмещая методики применения электронных учеб​ных модулей с элементами таких педагогических тех​нологий, как «проектное обучение» и «обучение в со​трудничестве». Такой вид деятельности способствует повышению интереса учащихся к самостоятельному приобретению знаний, помогает общению и сотруд​ничеству в коллективном решении проблем

К сожалению, существует целый ряд проблем, обусловленных применением информационных тех​нологий в учебном процессе в отсутствии единой об​разовательной среды. Данные проблемы относятся и к разрабатываемому пособию. Избыточность учеб​ной информации может вызвать негативную реак​цию у пользователя, не обладающего необходимыми навыками самообразовательной деятельности.

Кроме того, жесткие программы приводят к из​лишней алгоритмизации мыслительной деятель​ности детей, снижению их творческой деятель​ности и активности. Весьма вероятна опасность развития аддитивного (зависимого) поведения пользователя, когда мотивация к самому процес​су работы на компьютере становится самоцелью, происходит нивелировка основной учебной зада​чи, разрушение мотива к учебной деятельности.

Средства компьютерных технологий дают возможность показать взаимопревращения био​логических объектов, разделение объекта на час​ти, умерщвление. Последнее противоречит идее гуманизации образовательного процесса. Игры уводят детей в виртуальное пространство, где не поддерживаются законы морали, где нет линей​ности времени. Весьма ограничена возможность развития культуры речи учащихся, недостаточно активно развиваются навыки работы с термина​ми, навыки письменной речи.
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