Взаимодействие с родителями учащихся

Обязательным элементом моего плана классного руководителя является работа с родителями. 

Цель: Воспитание целостной личности, стремящейся реализовать свою уникальность, индивидуальность.

Задачи:


1.Создание единой системы воспитания в школе и в семье.

2. Сотрудничество учителей, родителей и детей на всех этапах воспитательного процесса.

В классе действует родительский комитет, определены группы родителей, для совместной организации воспитательного процесса:

«Творчество» – оказание помощи в разработке плана воспитательной работы, организация экскурсий, походов, поездок и т. п. 

«Казначейство» – финансовая деятельность.

«Помощники» – решение бытовых проблем класса, приобретение подарков для детей, помощь в ксерокопировании, фото и видеосъемки, предоставление транспорта.

Родители класса активно участвуют во всех направлениях воспитательной работы в классе. Они имеют высокую заинтересованность не только в повышении успеваемости и качества обучения, но и в формировании духовно - нравственной культуры учащихся. Особое внимание в совместной с родителями деятельности уделяется культуре здорового образа жизни школьников. Важной частью воспитательного процесса является деятельность классного руководителя и родителей по формированию психологической культуры школьников. 

Наша совместная деятельность становится более активной благодаря использованию разнообразных форм работы.

Основной формой совместной работы являются родительские собрания. На них обсуждаются важнейшие решения по вопросам жизнедеятельности классного сообщества и воспитания детей. 
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Начиная с  5 класса,  изучаю  морально-психологический климата в семье (посещаю квартиры обучающихся, провожу индивидуальные беседы с родителями), оказываю  педагогическую помощь родителям по проблемам воспитания (лекторий для родителей «Влияние внутрисемейных отношений на эмоциональное состояние ребенка»; «Культурные ценности семьи и их значение для ребенка», «Здоровье и успеваемость – две составляющие успеха», «Меры наказания и поощрения в современных семьях»; «Домашнее задание: помощь или контроль»). 
Поскольку учеба – основной труд ребенка, то проводятся   открытые уроки, на которых присутствуют родители обучающихся. 
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Организую совместно с родительским комитетом досуг школьников с привлечением семьи (совместные праздники: «День рождения коллектива», постановка новогодней сказки,  День матери, 23 февраля и 8 марта, Дни здоровья – походы, выезд на  базу отдыха «Алые паруса», посещение театров, музеев, поездки в другие города). 
Привлекаю родителей к благоустройству школы и её территории (субботники, ремонт). 
Участвуют родители и в общешкольных праздниках (День Победы, «Наш веселый, дружный класс», совместные выступления на общешкольных мероприятиях). Они  заинтересованы в участии детей в общешкольных и городских мероприятиях, оказывают посильную помощь в подготовке мероприятий («Безопасное колесо», «Лидер»).

