Информация об участии обучающихся 7-А

в реализации социально – значимых проектов.

В целях пропаганды здорового образа жизни, формирования активной жизненной позиции, стараюсь, чтобы обучающиеся класса принимали участие во всех социальных проектах, осуществляемых в рамках школьного воспитательного процесса.

Ежегодно мои ученики принимают участие в мероприятиях, посвященных чествованию ветеранов. Класс шефствует над ветераном, участником Великой Отечественной войны Романюк Александрой Адамовной. Наши встречи стали регулярными. Ежегодно: 1 сентября, в начале октября (день пожилого человека), 8 марта и в День Победы - мы приходим в гости к Александре Адамовне. Родительский комитет всегда вручает подарок, дети с удовольствием слушают рассказ о славном боевом пути ветерана.

Еще одним связующим звеном со старшим поколением является внимание, которое ученики моего класса оказывает ветерану педагогического труда.

Вместе с родителями и классным руководителем обучающиеся моего класса принимают участие в общешкольных мероприятиях. Например, выступление под названием «Наш веселый дружный класс» принесло нам в прошлом учебном году, победу в школьном конкурсе.

Особое значение имеет и для меня лично и для ребят участие в акциях «Чтоб не распалась связь времен», посвященных годовщинам Великой Победы. Наиболее яркой была литературно – музыкальная композиция на тему «Блокадному Ленинграду посвящается»,  в 65 годовщину Победы.

Вместе с учениками класса я принимаю участие в концертах для родителей, для жителей микрорайона, для ветеранов.

В процессе формирования здорового образа жизни мы с классом участвуем в различных походах, поездках, акциях по озеленению школы и кабинета.

В течение учебного года провожу классные часы по тематике пропаганды здорового образа жизни: «Скажем «Нет!» наркотикам», «Курить – здоровью вредить», «Быть здоровым – это здорово» и т.д.

Ежегодно ученики моего класса принимают участие в муниципальной акции «Безопасное колесо».

   В этом году принимали участие в акции помощи приемнику для бездомных собак. 

  Собирали вещи и книги для обездоленных детей.

