МОУ «Средняя общеобразовательная школа №4»

Реферат

Кожа 

и современная косметика

Выполнила: Федотова Дарья, 

10-Б класс, школа №4

Руководитель: Н.А.Шишкина

Г. Шадринск

2006-2007 учебный год

С О Д Е Р Ж А Н И Е

                          стр.

I   Введение.                                                                                                               3

2. С косметикой к красоте.                                                                                       4

2.1. Кожа и ее недостатки. Функции кож                                                               5

2.2. О значении косметики.                                                                                      8

2.3. Различные виды кремов и эмульсий.                                                               10

2.4. Маски для всех типов кожи.                                                                             11

2.5. Волосы – драгоценная оправа красоты.                                                          13

2.6. Глаза. Глазные примочки.                                                                                15

2.7. Рот и губы.                                                                                                         16

2.8. Руки.                                                                                                                   17

3. Декоративная косметика.                                                                                     18

3.1. Косметическое гримирование лица.                                                                18

3.2. О гримировании в общем.                                                                                23

4. Дополнительные средства косметики.                                                               24

4.1. Ароматическая косметика.                                                                               24

4.2. Вещества, наносящие вред нашему здоровью.                                              25

5. Заключение.                                                                                                          26

6. Список используемой литературы.                                                                    27

7. Рецензия                                                                                                                28

 8. Приложение.                                                                                                        29

1. Введение

Для реферата я выбрала тему «Кожа и современная косметика». По-моему, эта проблема очень актуальна в наше время. Ведь далеко не все умеют правильно и обдуманно пользоваться косметическими средствами. Действительно, совсем не просто подобрать крем, подходящий именно вашему типу кожи или нанести макияж, который бы шел вам к лицу. Многие из нас используют косметику не по назначению, что зачастую приводит к различным проблемам кожи, таким как аллергические реакции, воспаления, угри, сыпь и т. д. 

Очень сказывается на здоровье нашей кожи и организма в целом экологическая обстановка, отрицательно влияющая на все живое. Поэтому мы должны беречь свое здоровье, стараясь как можно дольше сохранить  молодость и красоту. 

Я поставила перед собой следующие цели:

Провести сравнительную характеристику различных косметических марок, пронаблюдать их влияние на кожу.

Провести опрос среди людей разных возрастов, узнать, какие косметические средства они используют и почему. Сделать выводы на основе собранного материала.

Узнать народные рецепты приготовления различных косметических средств, применить их и пронаблюдать результат, а так же поделиться рецептами с другими людьми.

Подробнее узнать о веществах, которые оказывают положительное и отрицательное влияние на кожу и организм в целом.

Узнать, как правильно, легко и эффективно ухаживать за кожей каждый день.

Хотя значение внешности  не следует переоценивать, тем не  менее мы по собственному опыту  знаем, что привлекательный внешний облик, по которому видно, что за внешностью систематически ухаживают, производит на окружающих выгодное впечатление, и люди волей-неволей делают из этого соответствующие выводы. Но красивая внешность лишь изредка является даром одной природы. Она приобретается и сохраняется дисциплиной, самообладанием и умело направленными усилиями. Ведь по-прежнему остаются в силе мудрые слова афоризма де Ленкло: «Нет некрасивых женщин. Есть только женщины, которые не умеют сделать себя красивыми».

                                                                                     Грех, если женщина выглядит менее красивой,

 чем могла бы быть.

2. С косметикой к красоте

Хотя значение внешности  не следует переоценивать, тем не  менее мы по собственному опыту  знаем, что привлекательный внешний облик, по которому видно, что за внешностью систематически ухаживают, производит на окружающих выгодное впечатление, и люди волей-неволей делают из этого соответствующие выводы. Но красивая внешность лишь изредка является даром одной природы. Она приобретается и сохраняется дисциплиной, самообладанием и умело направленными усилиями.

Когда-то один мудрец, умирая, созвал дочерей и на смертном одре сказал им: « Я беден и ничего не могу оставить вам в наследство, кроме доброго совета: будьте умными, если сумеете, будьте добрыми, если хотите, но красивыми будьте всегда!» Эта старая притча показывает, какое большое значение люди придавали красоте во все времена и эпохи. И хотя русская пословица утешает: « Не родись красивым, а родись счастливым», все же физическая привлекательность играет огромную роль в нашей жизни.

Вероятно, поэтому еще в глубокой древности возникли различные способы украшения внешности человека. Уже в древнем Египте и в древней Греции были люди, владеющие рецептами по уходу за кожей, по устранению и маскировке ее недостатков, - предшественники современных косметологов. До нас дошли лишь некоторые описания средств, например, крем для лица, которым пользовалась прославленная красавица древней Греции Аспазия. Эта «маска Аспазии» составлялась из ячменной муки, яичного белка, меда и истолченных луковиц нарцисса.

Цель современной косметологии – не только сделать менее заметными недостатки и подчеркнуть достоинства внешности человека. Современная косметология – это многообразные консервативные и оперативные методы исправления недостатков внешности, использующие различные достижения медицинской науки и практики.

Духовное содержание, развитый интеллект, тонкий вкус – все это характеризует красивого человека. Однако авторы, как специалисты в области дерматологии и косметологии вынуждены ограничиться лишь разговором о коже и ее придатках – волосах, ногтях, поскольку без здоровой, свежей, гладкой и упругой кожи не может быть красивой внешности. К тому же те или иные дефекты влекут за собой подавленное настроение, застенчивость, замкнутость, нелюдимость, комплекс неполноценности – словом, мешают нормальной и радостной жизни. Но кожу портят не только многочисленные дефекты, заболевания и повреждения. Она способна отражать и различные поражения внутренних органов, нервной системы, нарушения обмена веществ, различные аллергические процессы. Поэтому кожу называют зеркалом здоровья и болезни! Следовательно, крепкое здоровье и правильный образ жизни – непременные условия красоты. Активный отдых, регулярные физические упражнения можно отнести к средствам профилактической косметики, так как они позволяют предотвратить возникновение дефектов фигуры, улучшают кровоснабжение и т. д. Группа французских врачей под руководством известного косметолога Роберта Мориса, исследовавшая влияние курения на здоровье и физическое состояние курящих женщин, пришла к выводу, что кожа лица у них становится мене эластичной, быстрее подвергается различным раздражениям. Наконец, общеизвестно, что курение и алкоголь не безвредны для внутренних органов, функционирование которых отражается на состоянии кожного покрова. 

2.1 Кожа и ее недостатки

     Каждая женщина, обладающая чувством эстетики и желающая сохранить свежий вид своей кожи, должна усвоить основные знания о коже и эпидермисе (надкожице). Наряду с общими сведениями о коже, необходимо правильно определять тип  своей кожи; эти знания необходимы для осуществления  правильного косметического ухода, так как не каждое косметическое средство и не каждый косметический прием подходят для любой кожи. При отсутствии этих знаний или же при их неправильном применении можно путем несоответствующего ухода нанести коже вред.

     Нормальной здоровой коже в большинстве случаев не уделяется никакого внимания. Однако статистические данные свидетельствуют о том, что почти у каждого второго человека наблюдаются более или менее выраженные недостатки кожи. Часто этим "мелким" дефектам кожи не уделяется достаточного внимания, причем особенно в молодом возрасте. Однако именно эта небрежность может явиться причиной того, что со временем эти недостатки вообще не будут поддаваться лечению. Между  красотой кожи лица и всего тела и ее здоровьем существуют важные взаимосвязи.

     Эпидермис и вообще вся кожа в целом являются как бы зеркалом, отражающим существенные, можно даже сказать, решающие процессы, которые происходят в нашем организме. Например, при неполноценном, недостаточном по длительности сне или при его отсутствии под глазами сразу же возникают круги, становятся резче и заметнее морщины вокруг глаз. При плохом пищеварении почти сразу на коже лица появляются "такие обычные " прыщики. Эти повседневные примеры демонстрируют, как различные влияния на организм проявляются на коже.

     Кожа выдает много секретов и о психическом состоянии человека, причем нередко и о таких состояниях, которые хотелось бы скрыть. Кожа тесно связана с вегетативной нервной системой, поэтому при любом скрытом волнении у нас начинают потеть руки, при внезапном испуге мы бледнеем, от радости и смущения краснеем.

     Для того, чтобы понять все эти процессы, необходимо познакомиться со строением кожи, с ее функциями, а также с ее способностью к регенерации.

     Эпидермис - это наружный, поверхностный слой человеческой кожи или надкожица; дерма - собственно кожа и подкожносоединительная ткань. Нижний, самый глубокий слой кожи  называется подкожножировым слоем. Он состоит из редкой соединительной ткани, в петлях которой откладывается жир. Это слой является жировой базой в теле; из этих резервов жира организм в случае необходимости черпает энергию, он также осуществляет защиту подкожно расположенных органов от вредных воздействий внешней среды, главным образом, от механических ударов и температурных влияний.

     В подкожносоединительной ткани располагаются питающие кожу кровеносные и лимфатические сосуды, поэтому при ранении из нее вытекает кровь. Кроме того, здесь же располагаются различные нервные окончания. Над ней находится более плотная  соединительная ткань - дерма, которая представляет собой прочное сплетение волокон, обусловливающих прочность, упругость и растяжимость кожи. Эти волокна делятся на два вида. Одни волокна состоят из клееподобной белковой массы - коллагена (при варке коллагена животного происхождения получается клей). Другие волокна , состоящие из эластина, характеризуются чрезвычайно высокой упругостью и обусловливают эластичность кожи. В более глубоких отделах дермы преобладают коллагеновые волокна, а в ее поверхностных отделах больше нежных, эластических волокон. В общем сплетение этих двух видов волокон образует прочный и эластичный слой. Из этого слоя кожи животного происхождения вырабатываются стандартные виды кожи промышленного производства. Дерма - не монолитный слой. Ее нижняя (ретикулярная) часть содержит более грубые, сетчато-расположенные волокна. В месте перехода дермы в подкожносоединительную  ткань волокна располагаются горизонтально, т.е. параллельно кожной поверхности. Верхняя часть дермы, папиллярная (сосочковая), содержит  веерообразно расходящиеся нежные волокна, которые заканчиваются на верхушках бугорковитых выступов.

     Между сплетениями волокон располагаются отдельные клетки веретенообразной формы, так называемые  соединительнотканные клетки (фиброциты). Из них образуются соединительнотканные волокна, играющие важную роль при ранениях и воспалительных процессах кожи. Когда в дерме происходит уменьшение образования новых клеток, соединительнотканных волокон, наблюдаемое в старшем возрасте, то кожа теряет свою эластичность  и становится морщинистой. В дерме содержится значительное количество связанной воды, которая обусловливает гладкость и тургор кожной поверхности. В дерме расположено большое количество капилляров, которые снабжают питательными  веществами не только дерму, но и эпидермис. Капиллярная сеть просвечивается через  эпидермис и придает коже розовый цвет. Коричневатую окраску кожа приобретает за счет бурого красящего вещества, т.е. пигмента, находящегося в более глубоких слоях эпидермиса. Этот пигмент защищает кожу от действия солнечного излучения, главным образом от влияния ультрафиолетовых лучей. В дерме находятся потовые и сальные железы, а также корни волос. Эти органы вместе с ногтями называются добавочными органами кожи.

     С косметической точки зрения самой важной частью кожи является ее верхний, поверхностный слой - надкожица (эпидермис). Эпидермис хотя очень тонок (его толщина на реснице достигает 0,1 мм, на подошве - 2 мм), состоит из пяти слоев. Первый слой - основные (базальные) клетки, они имеют цилиндрическую форму и плотно прилегают друг к другу. В протоплазме этих клеток находится меланин (кожный пигмент), количество которого колеблется в зависимости от облучения кожи ультрафиолетовыми  лучами. Меланин обусловливает коричневую окраску кожи.  Между основными клетками располагаются более светлые клетки - меланоциты. В них образуется меланин, откладывающийся затем в основных клетках. Основные клетки очень быстро делятся, благодаря чему, в случае повреждения  поверхности кожи, эти  клетки передвигаются  по направлению к поверхности, обеспечивая тем самым быстрое  заживление ран.

       Второй слой образуют шиповидные (или сочные) клетки. Это наиболее  широкий слой эпидермиса, он состоит из 4-7 клеточных рядов. Клетки этого слоя многоугольные, по мере приближения к поверхности клетки данного слоя становятся все более и более плоскими. Между собой они соединяются  тонкими протоплазматическими отростками. Эти волокна похожи на шипы. 

     Следующий слой - слой зернистый, названный так потому, что его клетки содержат зернышки вещества, подобного роговому, которое называется кератогеалином. Клетки этого слоя более плоские, чем клетки предыдущего слоя; они плотно прилегают  друг к другу, располагаясь своей длинной осью  параллельно поверхности кожи.

     Над слоем зернистых клеток находится блестящий слой светлых клеток. Клетки этого слоя не содержат ни ядер, ни зернышек и сильно преломляют свет. Этот слой участвует в водном обмене  организма, так как через кожу происходит выделение воды.

     Роговой слой  - это последний поверхностный слой эпидермиса, соприкасающийся непосредственно с внешней средой. Он образован плоскими клетками, лишенными ядра. Роговой слой - это уже мертвая часть эпидермиса, отшелушивающаяся  и отпадающая с кожной поверхности. Этот слой защищает кожу от влияний внешней среды.

Функция кожи

     Кожа - это самостоятельный орган, выполняющий ряд функций и заданий. Прежде всего,  кожа препятствует  проникновению в организм  загрязняющих веществ внешней среды; благодаря эластичности подкожножировой соединительной ткани, а также дерме и роговому слою, кожа защищает внутренние органы, в том числе мышечную и сосудистую системы от механических давлений, предохраняет организм от чрезмерной солнечной радиации, колебаний температуры и препятствует проникновению в организм болезнетворных бактерий. Кроме того, кожа служит хранилищем питательных веществ. В ней откладываются жиры, сахара и минеральные соли, которые в случае необходимости используются организмом. Очень важной функцией кожи является  терморегуляция. При высокой температуре окружающей среды потовые железы выделяют пот, содержащий воду и соли; в результате испарения пота происходит охлаждение организма. При воздействии холода, наоборот, сальные железы выделяют кожный жир, образуя на коже защитную жировую смазку. Далее кожа исполняет очищающую функцию, выделяя вместе с потом вредные для организма продукты обмена и тем самым частично разгружая почки. Наконец, кожа является важным органом чувств. В ней находятся нервные окончания, с помощью которых человек ощущает прикосновение, холод, тепло, боль. Кожа способна всасывать различные вещества, она абсорбирует вещества, растворенные в воде или в жирах.  Это свойство кожи является очень важным с точки зрения косметики, поскольку именно на этой ее способности основывается питание кожи с помощью косметических препаратов. Защитная функция кожи обусловлена тем, что кожа является для бактерий непроницаемым барьером, через который они не могут проникнуть даже в том случае. Если находятся на предметах, соприкасающихся с кожной поверхностью. Бактерии могут попасть в организм только при нарушении целости кожи, через поврежденные места. Такая способность кожи обусловлена тем, что кожная поверхность покрыта защитной кислой жировой смазкой (как бы пленкой), состоящей из кожного жира, пота, белков и продуктов распада; эта смазка препятствует размножению микроорганизмов на поверхности кожи. Смазка придает эпидермису мягкость и влажность. Кислая реакция кожной жировой смазки измеряется и выражается в рН (это концентрация водородных ионов); реакция смазки от 1 до 7 является кислой, от 7 до 14 - щелочной. Здоровая кожная смазка имеет, кислую реакцию (рН 5,5-6,5). При появлении на коже различных высыпаний, кислая реакция кожной смазки нарушается, и показатели сдвигаются с кислой  реакции в сторону щелочной. Одним из требований, предъявляемым к косметическим препаратам, является сохранение определенных показателей рН, которые легко контролируются с помощью стандартных лакмусовых бумажек.

     Защитную смазку нашего тела нужно беречь, в связи с этим для очистки кожи следует применять такие препараты, реакция которых приближается к реакции кожи; при применении таких косметических средств кожная смазка нарушается в меньшей степени.

2.2 О значении косметики

      Может быть, найдутся и такие люди, которые отвергают косметику, утверждая, что даже самая лучшая косметика не превратит дурнушку в красавицу и что по-настоящему красивая женщина не нуждается в косметике. Однако такое отношение к косметике является в принципе неправильным. Его можно было бы сравнить с утверждением, что умному человеку школа не нужна, а глупому никакая школа не поможет. Но в жизни нет ничего абсолютно белого или абсолютно черного, каждый человек находится где-то между этими крайностями, причем воспитание, школа, забота об умственном развитии существенным образом влияют на конечный результат. Точно также нет настолько некрасивых людей, что бы их внешний вид нельзя было бы улучшить путем ухода, облагораживания, затушевывания недостатков и подчеркивания привлекательных черт, а, с другой стороны, нет и такой идеальной (и к тому же вечной) красоты, которая бы совершенно не нуждалась в косметике; в крайнем случае косметика только подчеркивает естественную красоту и поможет сохранить ее на долгие годы.

      Женскую красоту нельзя рассматривать только с точки зрения холодной, деловой эстетики; женская красота всегда связана с чувствами, она должна воздействовать на эмоции тех, для кого женщина хочет быть красивой.

      В способах косметического ухода  проявляется личность человека. Не достаточно только желать быть в косметическом отношении всегда в порядке, надо  еще уметь это правильно делать.

      Стремление к внешнему совершенству является, несомненно, положительной чертой характера, точно так же как и женская красота является большой человеческой и общественной ценностью. Естественное желание женщины быть  красивой уходит глубокими корнями в биологическое и общественное разделение труда.  Напрасно всякие нравоучители осуждали ее, забота о внешности свидетельствует также, о культурном отношении человека к окружающим людям. Ведь элементарная чистоплотность, гигиена жизненной среды, одежда являются проявлениями общей культуры. Уже одно желание быть чисто и красиво одетым, хорошо причесанным, производить впечатление культурного человека является элементарным проявлением хорошего отношения к людям, среди которых мы живем.

      В задачи косметики входит всестороннее облагораживание личности человека с эстетической точки зрения, поэтому косметика играет значительную роль в общественной жизни и ее применение полностью обосновано.

      Человеческая красота не дана раз и навсегда - она постоянно изменяется. И в соответствии с развитием вкуса как одного из компонентов культуры люди стараются выглядеть красивее.

      Каждый не может быть от природы красивым. Иметь идеальные черты лица, стройную фигуру, зубы, как жемчужины, золотистые волосы и т.д. Однако  было бы  ошибочным считать, что красота -  это всегда дар природы. Естественно, нельзя отрицать значения красивых черт, полученных  женщиной от природы, но с другой стороны, было бы ошибочно полагать, что женская красота зависит исключительно от форм тела и симметрии лица, являющихся компонентами общего облика. Женщина становится красивой не только благодаря природе. Но и благодаря тому, что для нее сделает жизнь или же что она сама в жизни сделает для себя самой. Исходя из этой точки зрения, становится ясно,  что самое  важное - это не то, какие черты лица получит женщина в наследство от своих предков, а то, как она физически и психически будет развиваться в определенной среде  и при определенной степени заботы и ухода за своей внешностью. 

      Пропорции тела и связанный с ними внешний облик  человека зависят не только  от унаследованной предрасположенности. Тело ребенка исключительно легко поддается формированию, и правильным физическим воспитанием его можно сознательно изменять. Детей следует воспитывать так, что бы они сами сознавали значение систематического ухода и сохранения хорошей фигуры, физического здоровья и достаточной активности.

       Подобным образом обстоят дела и с красотой лица. Уже с раннего возраста лицо человека подвергается многим воздействиям, сказывающимся отрицательно на его красоте. Лицо нужно беречь с раннего детства. 

       Женщина производит впечатление красивой именно благодаря своему обаянию. Поэтому каждая женщина должна стремиться быть обаятельной, сохранять и совершенствовать свое очарование, помимо всего прочего и с помощью систематического косметического ухода.  Очень важно, чтобы  родители, и в первую очередь матери, воспитывали у своих детей глубоко укоренившуюся привычку следить за своей внешностью, заботиться о чистоте, опрятности одежды и, не в последнюю очередь, ухаживать за собой с помощью косметических средств.

2.3 Различные виды кремов и эмульсий
    У многих женщин представление о косметике и об уходе за внешностью связано с  применением различных кремов и иных косметических препаратов. Но, как уже упоминалось ранее, основной задачей косметики является забота о поддержании чистоты тела, кожу следует каждый день очищать от пота, выделений сальных желез и различных  остатков использованных косметических препаратов. При подборе соответствующего косметического средства, прежде всего, необходимо учитывать индивидуальный тип кожи (нормальная кожа, жирная, сухая, смешанная). 

     Основой почти всех мазей и кремов являются жиры, воск, растительные масла и вода, т.е. вещества животного, растительного и минерального происхождения. Особенно полезно на нашу кожу действуют жиры и воск. В современной косметике, наряду с природным сырьем, используются и так называемые искусственные жировые основы, обладающие хорошей способностью связывать воду и растительное масло.

     Что такое крем? Крем - это жировая основа, к которой добавляются различные действующие лечебные вещества: растительные масла, витамины, гормоны, рыбий жир, вода, в некоторых случаях различные ароматические вещества или эфирные масла. В современной косметике применяются также различные эмульсии, туалетное молоко, состоящие из тех  же самых ингредиентов, что и кремы. Разница в том, что к ним добавляются эмульгаторы, благодаря которым вода и жиры, не смешивающиеся в обычных условиях, в таких препаратах отлично распределяются друг в друге.

     Существует два вида эмульсий. Первый вид Ж/В (жир в воде) представляет собой жир, рассеянный в воде в виде мельчайших капелек, Это, по сути дела, водный раствор, который несмотря на содержание в нем жирового вещества, не производит впечатления жирного препарата. Это свойство очень важно особенно для дневных кремов и эмульсий. В отличие от этих препаратов, эмульсии типа В/Ж (вода в жировом веществе), являются совершенно иными средствами, в которых вода распределена в жире в виде таких мельчайших частиц, что эти эмульсии можно считать жировыми растворами. Кремы и эмульсии такого типа богаты жиром, применяются для производства  жирных кремов и эмульсий, предназначающихся для вечернего ухода за кожей. Большим достоинством таких эмульсий является то, что они по своему составу очень похожи на  защитную кожную смазку и кожный жир. Благодаря этому они сравнительно легко проникают в нижележащие слои эпидермиса и кожи, причем вместе с ними в кожу впитываются и добавленные к ним лечебные примеси.

2.4 Маски для сухой, чувствительной, нормальной

и стареющей кожи лица
Дрожжевая маска

Дрожжи, благодаря высокому содержанию витаминов, очень подходят для приготовления масок. 50 г дрожжей раскрошить, затем растереть с 1 столовой ложкой растительного масла до образования кашеобразной массы и нанести на лицо  и шею на  20 минут.

Сметанная маска
Один желток растереть с двумя столовыми ложками сметаны и одной чайной ложкой морковного сока. Маску нанести на лицо и шею на 20 минут.

Маска из овсяных хлопьев

Две столовые ложки молотых овсяных хлопьев смешать с тремя или четырьмя ложками сметаны или молока; после того как хлопья набухнут, маску нанести на лицо и шею и держать 15-20 минут, затем маску смыть.

Картофельная маска

Вареный картофель размять, смешать с молоком и фруктовым соком (лимонным, апельсиновым, ягодным, томатным, огуречным и т.д.) до образования кашицы. Массу нанести на лицо и шею на 20 минут.

Освежающие маски для всех типов кожи.
Маска из творога и фруктового сока
Две столовые ложки творога растереть с одной столовой ложкой меда и одной столовой ложкой морковного сока или же сока каких-либо фруктов. Маску нанести на лицо и шею и держать 20 минут.

Банановая маска
Мякоть банана размять вилкой и нанести на лицо и шею на 20 минут.

Витаминная маска
Одно яйцо взбить в миксере, добавить три крупные ягоды или три очищенных абрикоса или одно очищенное яблоко с вырезанной сердцевиной; смесь взбить в миксере до образования пены. Рекомендуется взбивать пену приблизительно  из 20 г  массы. Маску нанести на лицо и шею на 10-15 минут.

Витаминная маска для сухой кожи
Желток растереть, добавляя по каплям одну столовую ложку растительного масла; затем по каплям добавить сок, выжатый из половины апельсина, или же полчайной ложки меда. Маску нанести на лицо и шею на 15 минут.

Маски для жирной кожи (стягивающие).
Маска из свежих дрожжей и перекиси водорода
Дрожжи (20г) смешать с несколькими каплями лимонного сока и небольшим количеством 3% перекиси водорода.  Пенистую маску нанести на 15-20 минут.

Маска из серного мыла

Медицинское серное мыло мелко нарезать, взбить с теплой водой или же с водой и небольшим количеством 3% перекиси водорода в крепкую пену. Маску нанести на лицо и держать 20 минут.

Стягивающая маска 1

Тщательно взбить одно яйцо, все лицо смазать пеной и держать на коже 20 минут.

Стягивающая маска II

Белок взбить в крепкую пену, добавить три чайные ложки борной воды и нанести на лицо на 20 минут.

2.5 Волосы – драгоценная оправа красоты  

Густые, пышные, шелковистые, блестящие волосы – мечта каждой женщины. Однако, чтобы эту мечту осуществить, необходимо тщательно и постоянно за ними ухаживать: очищать от пыли, грязи, скопления кожного сала, чешуек и микробов, которые скапливаются на волосах и коже головы, умело расчесывать волосы, правильно мыть их и при необходимости изменять цвет. Знаменитая Клеопатра уделяла своим роскошным волосам не менее двух часов в день. Сегодня достичь такого же ослепительного результата можно гораздо быстрее. Попробуйте увлажняющую маску, насыщенную витаминами. Такой уход сделает волосы восхитительными, настроение восхитительным, а красоту безупречной.

Волос состоит из двух частей: видимой – стержня и волосяной луковицы, залегающей в толще кожи. Луковица располагается в волосяном мешочке. К волосяной луковице  подходят кровеносные сосуды и нервные окончания. Благодаря питанию клетки луковицы размножаются, волос удлиняется и постепенно выходит на поверхность, превращаясь в стержень. Стержень состоит из трех слоев: центрального, или мозгового слоя, коркового слоя, в котором находятся зернышки красителя, определяющего цвет волос, и пузырьки воздуха, и, наконец, чешуйчатого слоя. В здоровых волосах чешуйки плотно прилегают друг к другу. Под действием температурного фактора плотность прилегания чешуек нарушается, что приводит к гибели волоса.

В волосяной мешочек открываются протоки сальных желез. Жир, выделяемый этими железами, покрывает волосы, придает им блеск, эластичность и некоторую водоустойчивость. К волосяному мешочку прикрепляется мышца. Под действием холода или эмоций мышцы спазмируют и как бы взъерошивают волосы. 

Волосы покрывают голову довольно густо, на макушке головы их около 300 на один квадратный сантиметр. Однако густота и толщина волос зависит от индивидуальных особенностей человека. Замечено, что у блондинов волосы тонкие, их примерно 80-140 тысяч, у брюнетов более толстые, их около 150 тысяч. У рыжеволосых они толстые, но малочисленные. Период жизни одного волоса колеблется от 2 до 4 лет. Позднее, когда в луковице образуется новый волос, старый выпадает. У здорового человека в течение месяца волосы отрастают примерно на 1 см. У молодых людей и детей волосы растут быстрее, а у пожилых людей медленнее. Летом рост волос значительно интенсивнее, чем зимой.

Поддерживать волосы в хорошем состоянии как можно дольше поможет правильный уход с применением различных гигиенических и лечебно-профилактических средств. Основная роль здесь отводится шампуням, как обычным моющим, так и специального назначения. Для ухода за волосами предназначены также ополаскиватели и бальзамы, обладающие целебным действием, оздоровляющие кожу головы и волосы. Современные шампуни, приготовляемые на основе  высококачественных синтетических поверхностно-активных веществ, получили всеобщее признание благодаря целому ряду преимуществ перед мылом и мыльными шампунями. Они хорошо промывают голову не только в мягкой, но и в жесткой и даже в морской воде, не образуют, подобно мылу, нерастворимых солей кальция и магния, которые оседают на волосах в виде белого налета и плохо удаляются при споласкивании водой. Лечебно-профилактический эффект шампуней различного назначения  достигается за счет специальных, полезных добавок, как растительных, так и синтетических. Очень важно, чтобы выбранный шампунь соответствовал типу волос и кожи головы. Внимательно ознакомьтесь с рекомендациями, прежде чем купить тот или иной шампунь.

Сухие волосы значительно тоньше, чем нормальные, более чувствительны к воздействию атмосферных явлений, химических и косметических средств. Из-за пониженного салоотделения кожи головы они теряют блеск и эластичность, становятся тусклыми и ломкими, секутся на концах. На коже головы часто появляется сухая перхоть. Сухие волосы можно мыть яичным желтком или специальными шампунями. Желток нужно смешать с небольшим количеством воды, взбить и смочить этой смесью мокрые волосы. Затем помыть голову чистой водой и ополоснуть. 

Жирные волосы обильно покрыты жиром, эластичны и менее поглощают воду, чем нормальные, без специального ухода излишне блестят и склеиваются в отдельные пряди.

Очень полезен для жирных волос компресс из яйца и коньяка: взбейте одно яйцо, добавьте 2 чайные ложки коньяку, вмассируйте эту смесь в кожу волосистой части головы и оставьте под компрессом на 15-20 минут. Затем вымойте голову как обычно. Яйцо хорошо питает волосы, а коньяк стимулирует их рост.

Средства для укрепления волос.

Настой крапивы: 1 ст. л. Крапивы залейте 1 стаканом кипятка. Через 2 часа процедите. Втирайте в кожу головы для укрепления волос.

Настойка календулы с касторовым маслом: смешайте спиртовую настойку календулы (10 частей) с касторовым маслом (1часть). При выпадении волос втирайте эту смесь в корни волос 2 раза в неделю.

Настойка крапивы и настурции: мелко нарезанные крапиву и настурцию, взятых в равной пропорции, залейте 60-градусным спиртом так, чтобы растения были полностью покрытии спиртом. Через 10 дней настойку процедите. Смазывайте кожу головы ежедневно в течение 2 недель при жирных волосах. 

Луковая настойка: мелко нарезанную луковицу залейте стаканом рома. Через сутки процедите, и втирайте в кожу головы 2 раза в неделю, а потом сделайте массаж головы.

Массаж улучшает кровообращение кожи головы, благоприятно воздействует на нервную систему, регулирует деятельность сальных и жировых желез и, таким образом, улучшает качество и структуру волос.

Массаж проводится обеими руками. Наклоните голову вперед, обхватите ее так, чтобы оба больших пальца были прижаты друг к другу на затылке, а ладонями обхватите голову сбоку. Прижмите пальцы к коже головы и сделайте 10-12 круговых движений.

Сухие волосы перед массажем можно смазать репейным маслом или смесью равного количества касторового и оливкового масла.

2.6 Глаза

    Глаза - это самый ценный дар природы. В них отражается все, что мы чувствуем: радость, страдания, равнодушие, любовь и ненависть. Глаза являются не только зеркалом души, но и как волосы, зеркалом общего состояния здоровья. Глаза - это самый важный орган чувств, поэтому они заслуживают исключительно большого внимания. Глаза играют большую роль в общем эстетическом облике человека. И при всем при этом глаза исключительно чувствительный  и легко ранимый орган. Так, например, даже слишком яркий свет причиняет глазам боль; загрязненный воздух, дым, пыль вызывают слезотечение, а иногда даже воспаление глаз. Глаза всегда должны быть чистыми, сияющими. А для того, чтобы они были такими и такими оставались на всю жизнь, недостаточно только пользоваться make-up, каким превосходным и высококачественным он бы ни был, для этого необходим ежедневный, тщательный уход за глазами.

     При воздействии на глаза неблагоприятных факторов внешней среды очень полезно делать промывание глаз. Для этого применяется  специальная глазная ванночка, которая продается в аптеках. Жидкость для промывания глаз должна иметь температуру тела.

Глазные примочки
Одновременно с маской-обертыванием (или обыкновенной маской), наносимой на лицо, рекомендуется делать и глазные примочки, которые оказывают на глаза отличное успокаивающее действие. Два кусочка ваты следует намочить в  борной воде для глаз, которая продается в аптеках, или же в отваре ромашки и приложить к глазам на 20 минут. Затем на кожу вокруг глаз поколачивающими движениями подушечек пальцев нанести жирный, питательный или витаминизированный крем или же туалетное молоко; при этом необходимо следить за тем, чтобы ни крем, ни туалетное молочко не попадали в глаза.

     Кожу вокруг глаз необходимо систематически питать и защищать, вечером высококачественным питательным кремом, а днем - защитным кремом. Один раз в неделю на эти участки кожи следует наносить питательную маску, далее делать массаж в косметическом учреждении и гримировать глаза только исключительно высококачественными косметическими препаратами, тщательно удаляя их с кожи каждый вечер.

     Очень вредное воздействие на глаза оказывает чередование темноты и яркого солнца, а также действие прямых солнечных лучей. В связи с этим  летом при загорании и зимой в горах необходимо носить темные защитные очки, Такие очки помогают предупредить появление морщин, возникающих в связи с тем, что яркий солнечный свет, усиленный отражением, заставляет человека все время жмуриться  и тем самым обусловливает возникновение сети морщинок вокруг глаз.

2.7 Рот и губы

     Губы отражают  возраст человека, его характер и даже его отношение к жизни. Даже самая лучшая помада не может затушевать характерного выражения злобных, усталых или же крепко сжатых губ, а также пессимизма, выражающегося в опущенных уголках рта. Поэтому каждая женщина должна улыбаться не только глазами, но и губами. Заботиться о губах надо также тщательно, как и о глазах, т.к. на сухих потрескавшихся губах не смотрится даже самая красивая губная помада. Губы тоже стареют, но чтобы замедлить этот процесс, необходимо поколачивающими движениями пальцев наносить на них жирный крем или гигиеническую губную помаду.

Губная помада является самым распространенным средством декоративной косметики. Это и понятно, поскольку лицо без  губной помады лишено выразительности. Однако очень важно правильно подобрать губную помаду. Рекомендуется пользоваться только жирной губной помадой, т.к. сухая помада, хотя и является более стойкой, сильно высушивает губы.

Нормально очерченные губы подкрашиваются либо губной помадой в виде карандаша, либо кисточкой, с помощью которой набирается губная краска.

     Слишком узкие губы можно расширить с помощью губной помады и пудры. Сначала губы следует припудрить так, чтобы их естественные контуры не были видны. Затем контурным карандашом (тонким, малозаметным штрихом) очерчивается нужный контур и по нему наносится губная помада. Более простой способ расширения губ заключается в применении светлой губной помады, поскольку светлые тона действуют оптически расширяюще.

   Слишком толстые губы. При подкрашивании толстых губ их контуры подчеркивать не следует. Губная помада наносится по естественному контуру губ, причем уголки рта остаются не накрашенными. При широких губах рекомендуется применять губную помаду более темного цвета.

     Неравномерно широкие губы нужно подкрашивать следующим образом: на более узкую губу следует нанести более светлый оттенок губной помады, который ее оптически расширяет, а на более широкую губу - помаду темного оттенка, оптически ее уменьшающую.

     Опущенные уголки рта приподнимаются оптически следующим образом: нижнюю губу следует красить не до конца, т.е. не до самых уголков рта; контур губы, не доходя до уголков, нужно приподнять вверх.

     Многие женщины с трудом подбирают подходящий цвет губной помады. Цвет губной помады в принципе должен обязательно гармонировать с цветом румян на щеках и с цветом лака на ногтях. Для правильного нанесения губной помады на губы необходимо пользоваться не только помадой, но  и кисточкой, и контурным карандашом, причем контурный карандаш должен быть того же самого цвета, что и губная помада.

     Перед нанесением губной помады сначала нужно смазать губы бесцветной жирной гигиенической помадой, питательным кремом, которые защищают губы от высушивания. Крем не только снабжает губы питанием, но и придает им красивый блеск. После нанесения крема контур губ обводится контурным карандашом; очерченный контур определяет форму губ. Затем кисточкой очень аккуратно на губы наносится губная краска. Красить губы надо начинать от середины по направлению к уголкам рта, покрывая всю очерченную поверхность губ краской. Наконец, сверху на губы наносится специальный губной блеск (lip-gloss), оживляющий цвет губной помады. Излишки губной помады снимаются промоканием губ бумажной салфеткой, для чего салфетка зажимается между губами. При применении губной помады с перламутровым блеском излишки губной помады не удаляются, т.к. это лишает помаду блеска.

     Умело нанося губную помаду, можно исправить как форму, так и ширину губ.
2.8 Руки
     Руки, по которым видно, что за ними систематически ухаживают, являются визитной карточкой хорошего общего ухода за внешностью. В связи с этим женщина должна  уделять рукам большое внимание. Ведь руки практически всегда открыты, руками мы трудимся, поэтому руки заслуживают и требуют максимального ухода. Отсутствие ухода за руками является проявлением нежелания ухаживать за собой.

     Основой любого ухода за руками является прежде всего их чистота.  Заниматься грязной и вредно влияющей на кожу хозяйственной работой, работой в огороде, нужно обязательно в резиновых перчатках или хотя бы смазав руки слоем специального защитного крема.

     Сухие, морщинистые руки необходимо смазывать по вечерам питательным кремом. При высушенной коже полезно время от времени делать ванночки из растительного масла. Руки нужно на несколько минут погрузить в подогретое оливковое или подсолнечное масло, после чего надеть на руки  тонкие хлопчатобумажные перчатки. Ванночки из растительного масла оказывают полезное действие и на ногти.

     Парфюмерная промышленность выпускает мази, образующие на руках тонкую пленку, так называемые "перчатки-невидимки." Они защищают руки от вредных факторов внешней среды.

Косметологи часто говорят, что ничто не выдает так возраст, как руки. Руки – паспорт женщины. Это справедливо еще и потому, что морщины лица и шеи могут быть устранены методом пластической хирургии, а эффективных методов хирургического лечения старческих изменений рук до настоящего времени еще нет.

Сразу же после пробуждения, еще лежа в постели, сделайте самомассаж рук. Массируйте круговыми движениями каждый палец и сустав в отдельности так, как будто вы надеваете перчатки. Затем, обхватив запястье, продолжайте массажные движения, постепенно поднимаясь к локтю , а затем к плечу. Сделайте несколько движений кистями рук: круговые движения в запястьях, сжимание и разжимание кулака, имитация игры на фортепиано.

Руки загрязняются значительно чаще, чем другие части тела, а людям некоторых профессий(врачам, кулинарам) приходится часто мыть руки. Частое мытье очень холодной или очень горячей водой обезвоживает кожу рук, так как она содержит мало сальных желез, а на ладонях их вообще нет. Кожа становится грубой, шершавой. Для очищения кожи нельзя применять песок, глину, опилки или землю, поскольку они могут травмировать кожу. Также вредно использовать бензин, керосин, хлорную известь, хозяйственное мыло. Эти вещества оказывают вредное воздействие на кожу – разрыхляют и обезжиривают ее, резко снижают защитные свойства, создают условия для проникновения в кожу микробов. Лучше всего использовать для мытья рук воду комнатной температуры и высококачественное мыло, после чего кисти рук надо тщательно вытереть мягким полотенцем.

Ежедневно нужно использовать крем для рук, которые защищают и смягчают кожу.

3. Декоративная косметика
3.1 Косметическое гримирование лица

  Внешняя красота женщины определяется не только хорошей фигурой, ухоженным телом и лицом; совершенству внешнего облика способствует и умелое гримирование лица - make-up. Это английское выражение, означающее косметическую гримировку лица, глаз, губ и бровей, т.е., иными словами, эстетическое гримирование лица с помощью нанесения красок.

     В косметике различаются два способа гримирования лица, а именно: дневной и вечерний грим. Вечерний грим предназначается для вечернего времени, особенно для торжественных случаев.. Дневной грим должен выглядеть совершенно иначе, чем вечерний. Прежде всего дневной грим  должен быть на столько малозаметным, чтобы лицо выглядело почти что не накрашенным: кроме того, дневной грим должен обязательно соответствовать цвету глаз, волос  и вообще индивидуальности женщины в целом. Даже мода не должна оказывать слишком сильного влияния на способ индивидуальной гримировки лица; при нанесении дневного грима нужно прежде всего руководствоваться хорошим вкусом.

     Вечерний грим характеризуется большей интенсивностью, он эффектнее дневного. Вечером можно гримироваться более броско, можно применять более яркие, даже серебристые и золотистые оттеночные препараты. Для торжественных случаев можно посыпать прическу порошком с металлическим блеском, а на веки нанести серебристые или золотистые тени. Но прежде чем позволить себе гримироваться ярко и эффектно, нужно сначала ознакомиться с искусством декоративной гримировки; в противном случае, при неумелом нанесении красок, женщина рискует выглядеть смешной.

     Учиться правильному гримированию нужно при дневном освещении, у окна. Только при соблюдении этого условия грим будет действительно гармонировать с цветом кожи лица, волос и глаз.

     Нанесение грима - это искусство, которое каждая женщина  должна постичь  и совершенствовать на  практике. Для умелого нанесения необходим не только практический опыт, но и знания основных правил, требующих соблюдения определенной последовательности процедур гримирования лица.

Последовательность при гримировании лица:
1.  На очищенное лицо наносится основной крем под пудру с учетом типа кожи. Для этого используется крем, применяемый для дневного ухода за лицом.

2.  На лицо наносится цветной тональный препарат, который должен быть обязательно на тон светлее или темнее собственного цвета кожи лица.

3.  Гримировка лица: на лицо наносятся румяна с учетом цвета      кожи лица   .

4.  Пудра: пудра должна быть обязательно на тон  светлее или темнее тонального препарата.

5.  Губная помада: контур губ обводится контурным карандашом, затем на губы аккуратно наносится  губная помада.

6.  Брови сначала следует расчесать расческой, а затем карандашом для бровей подчеркнуть их линию.

7.  Верхние веки оттеняются оттеночным препаратом (тенью).

8.  Кисточкой или карандашом оттеняется разрез глаз.

9.  Ресницы подкрашиваются тушью.

10.  Все лицо припудривается.

Тонировка:
     Приняв решение сделать лицо с помощью красок более выразительным, нельзя забывать об основном правиле гримирования - о сохранении естественности и, главным образом, чувства меры. Чересчур накрашенные женщины не могут выглядеть привлекательно.

     На тщательно очищенную кожу следует нанести основной крем под пудру; затем подушечками пальцев крем слегка растирается на лице и поколачивающими движениями вносится в кожу. Излишки крема следует удалить, приложив к лицу бумажную салфетку. В качестве основного крема под пудру нужно обязательно применять крем, используемый для дневного ухода за кожей лица (жирный, полужирный, гидратирующий). Затем на основной крем наносится тональный препарат (тон), причем на все лицо и шею. Высококачественные тональные препараты защищают кожу лица от пыли и грязи и одновременно препятствуют потере кожей влаги. Тональные кремы можно применять ежедневно. Однако очень важно +по вечерам, перед сном тщательно удалять с лица и шеи весь грим. В противном случае кожные поры могут закупориться потом и пылью.

     Наиболее естественно выглядят полужидкие тональные препараты, поскольку через тонкий слой тона просвечивается естественная окраска кожи.

      Кремообразные препараты характеризуются, наоборот, более ярко выраженными покровными (маскирующими) свойствами. Их рекомендуется применять для вечернего грима, когда нужно, чтобы кожа выглядела совершенно гладкой и когда необходимо затушевать просвечивающиеся кровеносные сосудики, пигментные пятна или веснушки. Некоторые кремообразные тональные препараты содержат и лечебные примеси (коллаген). 

Цвет тонального препарата должен обязательно гармонировать с цветом кожи и волос. В принципе его оттенок должен быть только на один тон светлее или темнее естественного цвета кожи лица, поскольку это является обязательным условием для хорошей растираемости препарата на нет.

     Лучше всего иметь при гримировании лица тональные препараты как более светлого, так и более темного оттенков. С помощью светлых и темных оттенков загримировать лицо таким образом, чтобы было выгодно подчеркнуто объективно красивое на лице и одновременно скрыты его недостатки.

     Правила коррекции недостатков лица очень просты. Высветляются те места, которые хотелось бы подчеркнуть, и затемняются участки, которые желательно затушевать.     

     Светлые тона смягчают черты лица, в то время как темные делают их менее заметными. Корригируя лицо с помощью грима, можно оптически скрыть различные недостатки лица, которые действуют угнетающе на некоторых женщин. Для растирания препарата лучше всего применять увлажненную синтетическую губку. 

     При наличии темных кругов под глазами, рубцов или иных мелких недостатков кожи, которые хотелось скрыть, эти места следует покрывать тональным препаратом на один тон темнее препарата, нанесенного на остальные участки лица. 

Примеры коррекции носа, подбородка, лба с помощью тональных препаратов двух оттенков:

1.  Длинный нос: на кончик носа и переносицу следует нанести тональный препарата более темного оттенка, а на крылья носа - более светлого оттенка.

2.  Короткий нос: на спинку носа наносится тональный препарат более светлого оттенка, а крылья оттеняются более темным препаратом.

3.  Большой нос: вдоль носа. По обеим сторонам темной пудрой наносятся две линии, границы которых растираются пальцами на нет.

4.  Широкий нос: вдоль носа, посередине наносится длинная линия темной пудры, которая затем слегка растирается пальцами.

5.  Горбатый нос: на места, загнутые внутрь особенно сильно, наносится темный крем, который затем тщательно растирается пальцами.

Низкий лоб можно оптически увеличить с помощью грима: для этого на лоб следует нанести более светлый make-up. Очень высокий лоб оптически уменьшается, если его покрыть темным тональным препаратом.

     При слишком выдвинутом подбородке нижнюю челюсть следует  оттенить более темным тоном, который  растирается в направлении шеи. При двойном подбородке темный тон нужно нанести под подбородком и растереть его в направлении к шее. Мало выраженный подбородок  оптически можно увеличить, нанося на него тональный крем более светлого оттенка.
Нанесение румян:
     Румяна на щеки рекомендуется применять каждой женщине, т.к. умело нанесенные румяна  творят с лицом настоящие чудеса. Но для это румяна не должны быть тусклыми и обязательно должны гармонировать с цветом губной помады. Достаточно нанести около глаз, на  щеки, а иногда и на подбородок, лоб, виски несколько точек румян величиной с кончики пальцев, тщательно их растереть, как кожа неузнаваемо преображается, молодеет, свежеет, становится привлекательнее. Умело нанесенные румяна подчеркивают прелесть подкрашенного лица. При жирной коже рекомендуется применять  для гримирования румяна в виде сухой пудры, а при сухой коже следует пользоваться кремообразными румянами. Их можно применять в том случае, если лицо не покрывается тональным препаратом, а румяна наносятся непосредственно на основной крем под пудру. В таком случае румяна, благодаря своему малозаметному блеску, выглядят очень естественно. Однако румяна, нанесенные таким способом, сверху также необходимо припудривать.

     Порошкообразные румяна (пудра - губная помада) применять без тонального препарат нельзя. Румяна в виде порошка наносить на лицо, не покрытое тоном, не рекомендуется потому, что такие румяна из-за своей матовости слишком сильно отражаются от жирной блестящей кожи. Такие румяна следует наносить обязательно кисточкой на лицо, уже загримированное тональным препаратом. Умело нанесенные румяна малозаметны, но с их помощью можно оптически исправлять черты лица.

Make-up глаз:     

     Глаза придают лицу подлинную выразительность. В глазах отражается не только наш внутренний мир, но и состояние нашего здоровья. Красивые, выразительные глаза придают лицу исключительную прелесть и привлекательность. По всей вероятности, именно этим объясняется тот факт, что согласно культурным памятникам глубокой древности, женщины и мужчины того времени делали глаза выразительнее, нанося вокруг них краску. Поэты всех времен воспевали красоту блестящих глаз, сравнивая их часто с сиянием звезд. Однако природа не каждого одарила красивыми, выразительными глазами. В связи с этим  в задачи  декоративной косметики, помимо всего прочего входит и исправление врожденных недостатков глаз. Под гримированием глаз подразумевается  нанесение оттеночных препаратов (теней) на веки, оттенение разреза глаз линиями и подкрашивание ресниц и бровей.

Тени и линии для век:
     Для совершенного грима глаз следует применять оттеночные препараты для век - тени. При подборе правильного цвета оттеночного препарат следует различать дневной и вечерний make-up глаз. Дневной грим глаз должен выглядеть как можно естественнее, для вечернего - можно применять эффектные тени. Гримируя глаза, краску надо наносить  тонким слоем. Применяемые тени должны гармонировать не только с цветом глаз и волос, но и с цветом одежды. Слишком яркий или бирюзовый цвета производят днем неестественное впечатление и являются для дневного грима слишком броскими. Для дневного  грима лучше применять бежевые, коричневатые и даже оливково-коричневатые тени. Для  вечернего грима  с целью оттенения век можно использовать и эффектные тени с высоким содержанием перламутра. Тени для век имеют различную консистенцию. 

Порошкообразные тени для век наносятся на веки кисточкой.

Кремообразные (жирные) тени для век бывают как матовыми, так и блестящими. На веки наносятся в очень небольшом количестве и растираются подушечками пальцев на нет, так чтобы граница краски не была заметна.

Оттеночные карандаши для век применяются для подрисовки контура нижних век.

Ресницы:

   Всем женщинам, в том числе и тем, которые не гримируют глаза, рекомендуется подкрашивать ресницы. Дело в том, что подкрашенные ресницы оптически увеличивают глаза, делают их красивее и выразительнее. Даже тени на веках как бы "теряются", если одновременно не подкрасить ресницы.

     Блондинкам со светлыми ресницами следует красить ресницы коричневой, черной или же серой краской. Брюнеткам с черными ресницами рекомендуется пользоваться тушью зеленых и синих цветов. 

     Для подкрашивания ресниц применяется так называемая "маскара", представляющая собой полужидкую тушь, упакованную в металлической трубочке со специальной щеточкой или спиралью для нанесения краски на ресницы. "Маскара" не растворяется в воде.

     Ресницы красятся спиралью как на верхнем, так и на нижнем веках в направлении от основания ресниц к их концам. При подкрашивании ресниц нижнего века под ресницы следует подложить кусочек бумаги для того, чтобы при этой процедуре не испачкать кожу. Для того, чтобы "маскара" лучше держалась на ресницах, ее рекомендуется наносить три раза, причем после каждого нанесения следует немного подождать, пока тушь на ресницах не высохнет. Подкрасив ресницы, их следует отделить одну от другой сухой щеточкой.

Как с помощью грима изменить форму глаз, а таем самым и выражение лица:
 1. Миндалевидную форму глаз не нужно изменять.

2.  Круглые глаза можно оптически удлинить, нанося полоску краски от внутреннего угла глаза к наружному углу, причем по направлению к внешнему углу эта линия должна расширяться. Ресницы подкрашиваются черной "маскарой". Тень на веки наносится у внутреннего угла глаза узко, а в направлении к наружному углу тень должна расширяться. Оттеночные препараты должны быть нежных, пастельных цветов.

3.  Большие, выпуклые глаза. Для их гримирования рекомендуется применять матовые и более темные краски. Все верхнее веко  оттеняется малозаметной  тенью, которую следует  растирать в направлении к  наружному углу глаза на нет. Обязательно стоит подчеркнуть и край нижнего века. Под наружной третью бровей наносится немного светлого блестящего крема.

4.  Глубоко посаженные глаза с помощью грима можно оптически увеличить и сделать выразительнее. На верхнее веко, начиная от  внутреннего угла глаза и вплоть до бровей, наносится тень очень светлого цвета; разрез глаз  подчеркивается полоской краски  только у наружного угла глаза.  Ресницы сильно подкрашиваются тушью, благодаря чему  глаза становятся выразительнее.

5.  Близко посаженные глаза. Тень на верхнее веко наносится начиная приблизительно с середины. И слегка растирается  в направлении вверх и у наружного угла глаза. На переносицу  и у внутреннего края глаза наносятся очень светлые краски. Разрез глаз оттеняется  полоской краски сильнее, начиная  от середины века и в направлении к наружному углу глаза.  Брови на переносице следует обязательно выщипать и, подкрасив, сделать их выразительнее.

6.  Широко посаженные глаза. Тень для век наносится  на внутреннюю часть глазного угла  и растирается в направлении к бровям. Полоска краски для оттенения разреза глаз наносится шире у переносицы, причем, начиная с середины глаза, она сужается и заканчивается, не доходя до наружного глазного угла. Брови подрисовываются как можно ближе к переносице.

Не следует забывать, что перед сном нужно обязательно удалить тушь с ресниц, причем не водой, а специальным препаратом для ее снятия.

Брови:
     По современной моде рекомендуется придерживаться естественной формы бровей, выщипывая только те волоски, которые необходимо удалить для исправления нижнего края бровей, а также волоски на переносице.

Для придания бровям нужной формы следует придерживаться следующего правила: к крыльям носа надо вертикально приложить карандаш. Место пересечения карандаша с бровями должно быть точкой начала бровей. Конец бровной дуги определяется так: карандашом обозначается прямая линия, идущая от крыльев носа вдоль наружного угла к бровям;  в месте пересечения этой прямой с бровями должна заканчиваться бровная дуга.
При выщипывании бровей следует поступать следующим образом: кожу нужно сначала смазать жирным кремом (что облегчает выщипывание). Затем бровям с помощью щеточки надо придать нужную форму. Удалять следует только те волоски, которые растут по нижнему краю бровей;  выщипывать волоски нужно обязательно в направлении их роста. После выщипывания кожу бровей следует смазать туалетным молоком, которое суживает поры и оказывает противовоспалительное действие.  При очень редко растущих волосках брови можно дорисовать легкими штрихами, имитирующими отдельные волоски. Брови, подрисованные в виде одной непрерывной линии, придают лицу суровое выражение. Цвет бровей должен быть обязательно немного светлее цвета волос. Придавая бровям определенную форму, можно оптически изменить вид лба. Низкий лоб будет оптически выглядеть выше, если немного укоротить брови, а именно со стороны переносицы. Для этого волоски на переносице следует выщипывать. Если же лоб, наоборот, слишком высок, то брови должны начинаться ближе к переносице. В таком случае на переносице нужно тонкими штрихами подрисовывать брови. Изменяя форму бровей, можно также изменять выражение лица. От вкуса и умения зависит конечный эффект, получаемый посредством исправления бровей и придания им желаемой формы.

3.2 О гримировании в общем
Желающие получить универсальный рецепт для гримирования любого лица, будут разочарованы. Такого рецепта не существует. Каждая женщина должна уметь гримироваться и украшать себя в соответствии со своей индивидуальностью таким образом, чтобы в конечном результате получился make-up, выглядящий естественно и малозаметно и выполняющий основные цели косметики: подчеркивать в лице то, что красиво, и по возможности скрывать имеющиеся недостатки. Каждая женщина должна знать, какой грим и  какой способ гримирования лучше всего подходят ее внешности, она должна уметь наносить make-up различными способами, учитывая конкретные ситуации. Прежде всего каждая женщина должна знать точно цвет кожи своего лица, волос, глаз, иными словами, уметь объективно и самокритично оценивать свою внешность. Одной из причин, по которой нельзя дать точного рецепта для make-up, является мода. Существует определенные общие правила декоративной косметики, которые могут помочь при подборе цветов и оттенков для конкретного make-up. В настоящее время выпускается такой богатый ассортимент различных оттенков красок, что женщина при их подборе в конечном итоге, несмотря на самые подробные советы специалистов,  вынуждена руководствоваться и собственным вкусом. Надо пользоваться для make-up светлокоричневым тональным препаратом, т.е. таким оттенком, который больше всего напоминает цвет нашей кожи. Светлые тона производят всегда омолаживающее и теплое впечатление, поэтому они подходят для любого типа лица. Темнокожим и темноволосым женщинам можно рекомендовать и более темные тональные препараты, но блондинки должны обязательно пользоваться более светлыми тонами. Рыжеволосым следует применять тональные препараты бежевых и светлокоричневых оттенков, в том числе и золотистые тона. Цвету тонального препарата должна обязательно соответствовать и пудра.

 При гримировании глаз  необходимо учитывать их цвет. Черные ресницы и оттенение разреза глаз черными линиями идут только женщинам с очень темными глазами и волосами. Брюнеткам рекомендуется применять для грима глаз коричневые тона, а для гримирования век - зеленоватые и синеватые тени.  Губная помада и румяна могут быть более темных оттенков.

Рыжеволосым женщинам со светлой кожей лица подходят зеленоватые тени для век, особенно при зеленоватых глазах. Женщины с рыжими волосами могут оттенять веки и золотистыми тенями или же тенями цвета меди. Губная помада и румяна для щек должны быть грязно-розового цвета. Причем для вечернего грима можно применять краски и с золотистым эффектом. 

Ошибочным является преувеличенное подчеркивание светлого цвета кожи лица женщин с русыми волосами. Такое лицо делают гораздо выразительнее краски более яркого красного цвета. Веки "русоволосым"  рекомендуется оттенять зеленоватыми, коричневатыми или серыми тенями. Губную помаду рекомендуется применять лучше розового, а не кричащего красного цвета.

Блондинкам подходят нежные, пастельные цвета, которые лучше всего соответствуют их светлой коже. Тональные препараты должны по цвету гармонировать с цветом кожи лица. Для гримирования глаз блондинкам рекомендуется применять зеленоватые или же синеватые тени с серым оттенком; щеки и губы следует подкрашивать малозаметными красками коричнево-красных или розоватых тонов. Красить брови темными красками блондинкам не рекомендуется; лучше всего смазать брови краской золотистого оттенка.

4.  Дополнительные средства косметики

4.1 Ароматические вещества

Наряду с  дневным и, главным образом, вечерним гримом  женщина применяет ароматические вещества. Уже египтянкам во времени фараонов была известна  таинственная сила ароматов. Наряду с естественными эфирными маслами в настоящее время производятся и искусственные ароматические вещества. Многие из них по своему аромату очень напоминают природные вещества, но есть и такие, которые в природе не существуют. Советовать при выборе духов очень трудно, т.к. аромат духов на коже зависит от индивидуального кожного запаха. Каждый человек должен подбирать духи по своему вкусу, учитывая и вкус тех, кому хотелось бы понравиться. При подборе духов необходимо учитывать  свой собственный тип и возраст. Молодым девушкам следует душиться духами с легким  цветочным запахом (ландыш, сирень) или же духами со свежим ароматом кипарисного типа. Женщинам среднего возраста больше подходят более тяжелые ароматы, как, например, шипровые  фантазии. Пожилые мужчины и женщины могут душиться духами с ароматом кореньев и экзотическими эссенциями, но и им, так же как и людям любого возраста, подходят свежие кипарисные ароматы. Духи следует наносить стеклянной пробочкой от флакона на виски, мочки ушей, затылок, сгибы рук и ног, между грудями. В этих местах кровеносные сосуды располагаются очень поверхностно, кровь пульсирует почти что непосредственно под кожей; в связи с этим аромат духов в этих местах проявляется особенно интенсивно. При этом не следует забывать, что жирная кожа дольше сохраняет  запах, чем кожа сухая, и что летом духи действуют на кожу интенсивнее, чем зимой. Во время загорания применять духи и одеколоны не следует, поскольку они могли бы вызвать возникновение на коже коричневых пятен.

 Очень экономичны духи  и одеколоны в аэрозольных упаковках, так как распыляясь в виде тонкодисперсного тумана, позволяют очень быстро достичь желаемый эффект.

Во время поездок удобно применять одеколоны в твердом виде. Такие одеколоны выпускаются в форме карандашей с сильным свежим запахом. 

При подборе духов необходимо учитывать не только запах своего тела, но также запах пудры, дезодоранта, мыла и т.д. Все эти запахи должны сочетаться между собой, а еще лучше применять дезодоранты вообще без запаха. Мыло и иные косметические препараты следует подбирать таким образом, чтобы их запахи гармонировали с запахом духов и в сочетании с ним давали желаемый аромат.

Ароматы, рекомендуемые брюнеткам: экзотические восточные смеси, тяжелые цветочные ароматы, запахи редких чужеземных древесин, растений и кореньев.

Ароматы, рекомендуемые блондинкам: легкие цветочные запахи, свежие душистые композиции и душистые смеси нежных цветов.

Ароматы, рекомендуемые рыжеволосым женщинам: терпкие запахи, смеси запахов древесин, растений и цветов, в некоторых случаях чистые цветочные запахи с примесью терпкого аромата.
Ароматы, рекомендуемые шатенкам: все ароматы, начиная с легких цветочных и кончая тяжелыми экзотическими ароматами растений, древесин и цветов.
4.2  Вещества, наносящие вред нашему здоровью

На организм в целом и на кожу в частности вредное влияние оказывают вещества, содержащие кофеин, никотин и алкоголь. Кофе содержит кофеин, действующий на организм возбуждающе. Кофеин в небольших количествах большинству из нас не вредит. Однако есть люди, на которых кофеин оказывает отрицательное  воздействие. У них может на коже возникнуть экзема, некоторые аллергические реакции. В периодически разгорающиеся споры о пользе и вреде кофеина вступают косметологи. Уж кто-кто, а они точно знают, что этот компонент – настоящий кладезь всевозможных полезных веществ. Неоценимую помощь оказывает он в деле борьбы со всевозможными отеками и припухлостями. Ловко расправляется с целлюлитом и стимулирует кровообращение. Дарит ногам легкость, укрепляет сосуды и бесследно устраняет круги под глазами.

          Чай также оказывает положительное влияние на нашу кожу. К примеру, розовый чай улучшает цвет лица, черный тонизирует, улучшает кровообращение и разглаживает кожу, а зеленый содержит антиоксиданты. 

Никотин - это алкалоид, содержащийся в табаке, он ухудшает кровообращение и тем самым неблагоприятно влияет на кожу. Холодные, покрасневшие руки, постоянно красный нос, нездоровый цвет лица из-за плохого кровоснабжения кожи - все эти признаки могут являться последствиями курения. Кожа курильщиков очень скоро теряет свою эластичность и покрывается морщинами, поскольку никотин ускоряет ее биологическое  старение.

Алкоголь вредит не только здоровью, но и отрицательно влияет на кожу и  вообще внешнюю красоту. Алкоголь оказывает вредное влияние на печень, в связи с чем кожа становится со временем сухой и желтоватой, на коже лица появляются коричневые пятна, причем сначала на щеках. А потом на всем лице. Следовательно, можно констатировать, что кофе, никотин и алкоголь являются большими противниками нашего здоровья, а тем самым и нашей красоты в целом.

5. Заключение

Закончив работу над рефератом, я пришла к выводу, что грамотный уход за кожей – главный секрет красоты. Ведь красивая кожа – это здоровая кожа. 

Самым надежным путем к сохранению здоровья, свежести и красоты является длительное пребывание на свежем воздухе, рациональное питание и использование для систематического ухода за внешностью всех достижений современной косметики; эти меры в комплексе помогут замедлить и отдалить процесс старения.

Сохранить здоровье, свежесть и красоту кожи можно только при условии ежедневного ухода за своей внешностью. 

Подтверждением тому являются цитаты знаменитых людей:

 Внешняя красота тем ценнее, чем больше внутренней красоты за ней скрывается.

А.Линкольн

Ни одна женщина не считает себя безобразной.

Овидий

Не легко быть красивой, остаться ею еще труднее.

Лицо всегда прекрасно в единстве; разве поможет красивый нос между злыми глазами?

Склонность заботиться о своей внешности является основной чертой личности женщины.

Красота - это неглавная, а важная сторона ценности человека - женщины прежде всего.

Психологический фон косметики является большим секретом женщины.

Ф.М.Фурье
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Рецензия

на реферат «Кожа и современная косметика»,
написанный ученицей 10-б класса
МОУ «Средняя общеобразовательная школа №4»
 г. Шадринск Курганской области
Федотовой Дарьей

Тема реферата выбрана учащимся  самостоятельно с учетом достижений современной науки по проблемам кожи и  косметики.
Эстетические проблемы, раскрываемые в реферате, очень актуальны в настоящее время. Особенно в связи с тем, что современная зарубежная и отечественная промышленность предлагают огромное количество косметических средств. К сожалению, не все средства оказывают положительное воздействие на кожу и не все умеют правильно пользоваться ими. Именно эти проблемы и рассмотрены в реферате.
Реферат написан в соответствие с требованиями к реферату. В реферате имеется оглавление, весь материал разделен на главы в соответствии с содержанием.
Каждая глава включает материал по определенной проблеме, раскрывает причины, влияющие на кожу человека и последствия этого влияния.
В реферате раскрыты наиболее актуальные вопросы:
· новые средства косметической промышленности
· состояние здоровья человека
· применение косметических средств с учетом особенностей кожи

Реферат написан доступным языком с использованием необходимой терминологии на достаточно высоком научном уровне.
 В заключении сделан вывод об основных веществах, влияющих на кожу  человека.
Реферат имеет приложение в виде таблиц, диаграмм, рисунков.
                                                      Учитель:            Н.А.Шишкина
7. Приложение

Строение кожи 
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Строение волоса
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Роль кожи в терморегуляции организма

 В середине 17 в. в богатых итальянских городах любили устраивать пышные празднества. Вельможи стремились превзойти друг друга в изысканности и пышности. В1646г. в Милане состоялось праздничное шествие, которое возглавил «золотой мальчик» - олицетворение «золотого века». Тело ребенка было покрыто золотой краской. Праздник удался.

Мальчик же вскоре после шествия стал никому не нужен и был забыт. Всю ночь он провел в холодном замке. Он сильно мерз: золотая краска, покрывавшая тело, вызвала резкое расширение сосудов кожи, в результате он потерял много тепла, температура его тела резко понизилась. Мальчик заболел и вскоре умер.

Долгое время никто не мог объяснить причину гибели ребенка. Предполагали, что золотая краска нарушила потоотделение, поступление в организм воздуха. Только значительно позже, в 19 в., опыт, проделанный над двумя мужчинами, которых покрыли лаком, показал, что причина в нарушении теплорегуляции организма.
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Диаграмма1
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Диаграмма2
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